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Αθήνα, σήµερα στις 4 Ιουλίου 2016 ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν οκτώ ερωτήσεις και θα διαγραφούν επτά. Από
αυτές που θα διαγραφούν, οι πέντε είναι λόγω κωλύµατος
Υπουργού, εκ των οποίων οι δύο είναι λόγω απουσίας στο εξω-
τερικό.

Πρώτη, λοιπόν, θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1051/27-6-
2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καβάλας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη µετεγκατάσταση προ-
σφύγων και µεταναστών εντός του αστικού ιστού του Δήµου Κα-
βάλας, στο στρατόπεδο Ασηµακοπούλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιωτόπουλος για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µόλις ήρθατε, δεν είχατε καν την ευκαιρία να

πάρετε µία ανάσα, αλλά εγώ θα µπω κατευθείαν στην ουσία της
ερώτησης και θα σας πω ότι στις 24 Φεβρουαρίου του τρέχοντος
έτους, µε απλή ερώτησή µου προς το Υπουργείο Άµυνας, είχα
θίξει το θέµα της παραχώρησης του στρατοπέδου Ασηµακοπού-
λου στο ανατολικό παραλιακό άκρο της πόλης της Καβάλας από
το Υπουργείο προς τον Δήµο Καβάλας. 

Υπήρχε σε εξέλιξη µία ανταλλαγή απόψεων. Είχε κατατεθεί η
µελέτη πολεοδοµικής και οικιστικής αξιοποίησης του εν λόγω
στρατοπέδου, το οποίο πρέπει να σας πω ότι είναι περίπου για
την πόλη της Καβάλας ό,τι είναι εδώ το Ελληνικό, δηλαδή ένα
πάρα πολύ αξιοποιήσιµο ακίνητο και το µοναδικό περιθώριο της
πόλης για οικιστική επέκταση στο ανατολικό της άκρο. Ανέµενα,
λοιπόν, να δω τι θα γίνει µε τη σχετική πρόταση που ήταν στα χέ-
ρια του Υπουργείου Αµύνης. Είχε περάσει από την αρµόδια Υπη-
ρεσία, την ΥΑΜΣ και περιµέναµε απάντηση. 

Έκτοτε υπήρχε µία ανατροπή όλων αυτών των σχεδιασµών για
την πόλη της Καβάλας, καθώς από πληροφορίες, αλλά και δηλώ-
σεις των τοπικών Βουλευτών της Κυβέρνησης, µάθαµε ότι σε αυ-
τό το στρατόπεδο επρόκειτο να γίνει µετεγκατάσταση περίπου
διακοσίων πενήντα προσφύγων, οι οποίοι φιλοξενούνταν µέχρις
αυτού του σηµείου σε µια πιο αποµονωµένη περιοχή προς τα

ανατολικά. Επρόκειτο, δηλαδή, να γίνουν κάποιες εργασίες ανα-
κατασκευής και προετοιµασίας υποδοµών του στρατοπέδου,
προκειµένου να µετεγκατασταθούν αυτοί οι πρόσφυγες. 

Οι εργασίες ανακαίνισης και κατασκευής των υποδοµών θα γί-
νονταν µε έξοδα του Ελληνικού Στρατού. Η ολοκλήρωση µετεγ-
κατάστασης ήταν να γίνει µέχρι το τέλος Ιουνίου, αλλά υποθέτω
ότι θα πάρει λίγο ακόµα. Πρόσφατα δε εστάλη επιστολή από τον
Στρατηγό της 20ής Μεραρχίας, µε την οποία ζητήθηκε η σύν-
δεση δύο κτηρίων µε το τοπικό δίκτυο ύδρευσης και αποχέτευ-
σης. Εκκρεµεί, βέβαια -και οφείλω να το πω- εκταµίευση ποσού
90.000 ως χρηµατοδοτική βοήθεια για τις δαπάνες που είχαν ήδη
καταβληθεί από το Δήµο Καβάλας για τη φιλοξενία των προσφύ-
γων από τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους.

Και η περιφέρεια και ο δήµος και η τοπική κοινωνία δεν είχαν
καµµία ενηµέρωση ως προς την αλλαγή αυτού του σχεδιασµού
και τη µετεγκατάσταση των προσφύγων. Δεν υπάρχει καµµία
πληροφόρηση ακόµα. Η περιφέρεια οφείλω να πω ότι έχει δια-
θέσει δύο κοντέινερς, ένα µε εγκαταστάσεις υγιεινής και ένα
ακόµα ως κινητή ιατρική µονάδα. Δεν γνωρίζει τι θα κάνει µε αυ-
τά. Υπάρχει ένα κενό πληροφόρησης, το οποίο υπήρχε εξαρχής,
από τότε που ξεκίνησε η εγκατάσταση προσφύγων στην πόλη
της Καβάλας, που τους υποδέχθηκε, νοµίζω, κατά ιδανικό τρόπο,
µε περίσσευµα, εάν θέλετε, αλληλεγγύης και ανθρωπιάς, αλλά
και µε τη µοναδική προσπάθεια οργάνωσης να γίνεται από την
τοπική αυτοδιοίκηση. 

Πρόσφατα είχαµε και τις δηλώσεις του αρµόδιου Υπουργού,
του κ. Καµµένου, στις 24 Ιουνίου, ο οποίος έκανε λόγο για διά-
θεση -διαβάζω κατευθείαν το κείµενο της δήλωσης- για όσο διά-
στηµα χρειαστεί κάποιου στρατοπέδου, για έναν ή δύο µήνες
-δεν θα χρειαστεί παραπάνω- για τη µετεγκατάσταση των προ-
σφύγων από το Εσκί-Καπού, την άλλη περιοχή δηλαδή όπου φι-
λοξενούνται. Η παραχώρηση αυτή -όπως αναφέρεται στο κεί-
µενο- δεν θα ανακόψει την πορεία για τη χρήση του στρατοπέ-
δου, για να γίνουν τουριστικές εγκαταστάσεις, όταν εκδηλωθεί
σχετικό ενδιαφέρον από επενδυτές.

Αυτή η δήλωση έχει κάποιο ενδιαφέρον και κάποιο µυστήριο,
αφού προφανώς επίκειται προσφορά. Ενδεχοµένως µε το νοµο-
σχέδιο που πρόκειται να καταθέσετε για την αξιοποίηση ακινή-
των του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας να ανοίγει ο δρόµος για
προσέλκυση επενδύσεων. Όµως, το χρονοδιάγραµµα των δύο-
τριών µηνών προσωπικά δεν µου φαίνεται ρεαλιστικό. 

Γι’ αυτό, θα ήθελα να ξέρω τι λέει το Υπουργείο όσον αφορά
τη µετεγκατάσταση αυτών των προσφύγων, εάν πρόκειται γι’
αυτόν τον αριθµό ή πρόκειται να εγκατασταθούν πολύ περισσό-
τεροι, δεδοµένου ότι το στρατόπεδο µπορεί να φιλοξενήσει πολύ
περισσότερους και ποιος είναι αυτός ο σχεδιασµός, ιδίως από
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τη στιγµή κατά την οποία προσκρούει στην αντίρρηση της τοπι-
κής κοινωνίας σε όλα τα θεσµικά επίπεδά της, η οποία ούτε καν
έχει ερωτηθεί για όλα αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Παναγιωτόπουλε, καταναλώσατε τον διπλάσιο χρόνο.
Κύριε Βίτσα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και σας παρακαλώ

να είστε συνεπής στον χρόνο σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Παναγιωτόπουλε, θέλω να σας πω ότι έχω επανειληµ-

µένα πει ότι το ίδιο το προσφυγικό ζήτηµα, αλλά και η διαχείρισή
του, είναι ένα ζήτηµα φιλοξενίας, αλληλεγγύης και τήρησης των
αρχών της διεθνούς νοµιµότητας. 

Αυτό ισχύει και σε διεθνές επίπεδο. Κανένας δεν θέλει να είναι
πρόσφυγας και πρώτα και κύρια οι ίδιοι πρόσφυγες. 

Όσον αφορά δε το εσωτερικό, παίρνει κι έναν πατριωτικό χα-
ρακτήρα, µε την έννοια πως η Ελλάδα έχει καταφέρει να παίρνει
συγχαρητήρια απ’ όλον τον κόσµο γι’ αυτό το θέµα. 

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο. Πολύ σωστά τονίσατε ότι ο
λαός της Καβάλας, η πόλη της Καβάλας, ο Νοµός Καβάλας µε
ιδιαίτερη ευαισθησία έχει αντιµετωπίσει το ίδιο θέµα. Θέλω να
πω ότι υπήρχαν εβδοµάδες -πολλές εβδοµάδες και ο Φεβρουά-
ριος ήταν ένας τέτοιος µήνας- όπου δυο φορές την εβδοµάδα
στην Καβάλα αποβιβάζονταν υπέρ των χιλίων προσφύγων και µε-
ταναστών και τύγχαναν φοβερής υποδοχής µε τσάι, µε σάντουιτς
και λοιπά. Εντός του οικιστικού ιστού της Νέας Καρβάλης επί ένα
µήνα υπήρχαν πρόσφυγες και µετανάστες και πάντοτε είµαστε
σε µια συνεννόηση µε τη δήµαρχο, την κ. Τσανάκα, ακριβώς για
να λύνουµε τέτοια θέµατα. 

Ποιο είναι τώρα το ζήτηµα: Αυτή τη στιγµή υπάρχουν διακόσιοι
τριάντα πέντε πρόσφυγες, κατά κύριο λόγο, οι οποίοι διαµένουν
περίπου δυο µήνες στη συγκεκριµένη περιοχή. Θα πρέπει να
συµφωνήσουµε ότι δεν είναι καλός ο τόπος. Άρα αυτό που σχε-
διάζεται είναι αυτοί οι διακόσιοι τριάντα πέντε να µεταφερθούν
στο συγκεκριµένο στρατόπεδο και µάλιστα σε ένα κοµµάτι του,
όχι σε ολόκληρο, σε όσο χωράει τους διακόσιους τριάντα πέντε.
Γι’ αυτό δεν φτιάχνουµε κι όλα τα κτήρια. Άλλωστε, ήταν γνωστό.
Δηλαδή, µόλις το ξεκαθαρίσαµε στο µυαλό µας, ενηµερώσαµε
και τη δήµαρχο γι’ αυτό. 

Αυτό που ζητάω είναι η ίδια ζέση, η ίδια φιλοξενία να υπάρξει
και σε αυτόν τον χώρο -µιλάµε πάντοτε γι’ αυτούς- ώσπου να αρ-
χίσει η δεύτερη φάση διαχείρισης του προσφυγικού, για το οποίο
πια πηγαίνουµε σε σταθερές -θα έλεγε κανένας- δοµές, σε µε-
γάλες πόλεις και µε άλλους τρόπους. Νοµίζω ότι δεν είναι ση-
µαντικό ζήτηµα. Γι’ αυτό σας απαντάω πολύ εύκολα. Πρόκειται
για διακόσιους τριάντα πέντε ανθρώπους σε µια πόλη η οποία
έχει πάνω από πενήντα χιλιάδες κατοίκους. Σαν δήµος έχει πάνω
από εβδοµήντα χιλιάδες κατοίκους. Ζητάµε, λοιπόν, να συντρέ-
ξουν σε αυτή τη διαδικασία. 

Θέλω να σας πω ότι όσον αφορά το άλλο ζήτηµα που βάλατε,
δηλαδή το ζήτηµα των 90.000, υπάρχει εγγραφή στο Υπουργείο
Εσωτερικών. Και εκεί θα βοηθήσω κι εγώ, ώστε αυτά να εκταµι-
ευθούν. 

Το τρίτο θέµα: Με τίποτα αυτό δεν σταµατάει. Άλλωστε, υπήρ-
χε αλληλογραφία ανάµεσα στο ΤΕΘΑ, στον κ. Σταθιά και στη δή-
µαρχο της Καβάλας µέχρι πρόσφατα, µέχρι προχθές δηλαδή, για
το ζήτηµα της διαπραγµάτευσης, για το πώς θα διαµορφωθεί
αυτός ο χώρος. Εγώ γνωρίζω ότι η θέληση του Δήµου Καβάλας,
αλλά και του λαού της περιοχής, είναι τα δυο στρατόπεδα, το
Στρατόπεδο Ασηµακοπούλου και το Στρατόπεδο Κότσαλου, να
διαµορφωθούν πλέον σε µητροπολιτικό πάρκο. Και θέλω να σας
πω ότι το υποστηρίζω. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Ένα δευτερόλεπτο ακόµη, κυρία Πρόεδρε. 
Επειδή στην επιστολή του δηµοτικού συµβουλίου αναφέρεται

πάρα πολλές φορές η λέξη «γκετοποίηση», εγώ θέλω να σας πω
-αν και είµαι σίγουρος- ότι εάν το δηµοτικό συµβούλιο είναι
«ενάντια στη γκετοποίηση», ας προσθέσει και εµένα στο «ενάντια
στη γκετοποίηση». Το θέµα είναι µε διαδικασίες ανθρωπιάς –θα

έλεγε κανείς- φιλοξενίας και αµοιβαίου συµφέροντος να λύσουµε
αυτό το πρόβληµα. Άρα αυτό θα συµβεί στο στρατόπεδο Αση-
µακοπούλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Πα-
ναγιωτόπουλος έχει τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ. Θα προσπα-
θήσω να είµαι σύντοµος, κυρία Πρόεδρε.

Ευχαριστώ για την απάντηση, κύριε Υπουργέ. 
Το πρώτο που αντιλαµβάνοµαι είναι ότι ο αρχικός σχεδιασµός

της αρχικής µετεγκατάστασης αυτών των προσφύγων στην άλλη
περιοχή, εκεί από την οποία ζητούν ή σχεδιάζεται να φύγουν
τώρα, ήταν λάθος. Έχει, λέει, πολλή ζέστη, είναι δύσκολες οι
συνθήκες. Μα, είναι λογικό. Σε κάθε καταυλισµό έχει πολλή ζέ-
στη και είναι δύσκολες οι συνθήκες αυτή τη στιγµή. Όµως, για
την τοπική κοινωνία η αξιοποίηση των στρατοπέδων Ασηµακο-
πούλου και Κοτσάλου είναι η τελευταία µεγάλη ελπίδα για την
οικιστική επέκταση της πόλης. Μόνο προς τα εκεί µπορεί να επε-
κταθεί. Η ρυµοτοµία της είναι τέτοια -δεν ξέρω πόσοι έχετε επι-
σκεφθεί την πόλη- που δεν έχει κανένα περιθώριο επέκτασης
προς πουθενά αλλού. 

Έτσι, λοιπόν, και µε δεδοµένο ότι υπήρχαν αυτές οι προχωρη-
µένες συνεννοήσεις µε το Υπουργείο για την ανταλλαγή ακινή-
των ή παραχώρησης στον δήµο µε όρους, βέβαια, και προϋπο-
θέσεις αυστηρές, τώρα υπάρχει µια απογοήτευση γιατί ανατρέ-
πεται αυτός ο σχεδιασµός. 

Επιπλέον, υπάρχει και µια ανησυχία για τι χρονοδιάγραµµα µι-
λάµε, για πόσους ανθρώπους µιλάµε, δεδοµένου ότι και στο προ-
σφυγικό οι συνθήκες αλλάζουν. Ενδεχοµένως αύριο, για λόγους
άσχετους µε τη βούληση της Κυβέρνησης ή της τοπικής κοινω-
νίας, µπορεί να αυξηθούν δραµατικά οι ροές και µετά, εφόσον
έχει γίνει ήδη η αρχή και έχουν εγκατασταθεί διακόσιοι πενήντα
σε ένα στρατόπεδο, που µπορεί εύκολα να φιλοξενήσει υπερδε-
καπλάσιους, να παρθεί η απόφαση να πάνε και οι υπερδεκαπλά-
σιοι να εγκατασταθούν εκεί. 

Εποµένως θέλουµε µια πιο συγκεκριµένη δέσµευση -και θα
έλεγα εµφατική- της Κυβέρνησης, σχετικά µε το τι πρόκειται
ακριβώς να κάνει, για πόσους και µε τι χρονοδιάγραµµα.

Όσον αφορά δε την απόφαση χρηµατοδότησης, όπως µας
είχε ανακοινώσει σε επίκαιρη ερώτησή µου ο αρµόδιος Αναπλη-
ρωτής Εσωτερικών τότε, ο κ. Μπαλάφας, στις 19 Απρίλιου είχε
εκδοθεί η απόφαση. Στις 21 Απριλίου συζητήθηκε η ερώτηση,
που ανέφερε φυσικά µε πολύ χαρά ότι όπου να ’ναι εκταµιεύον-
ται τα χρήµατα, έχουµε ήδη αποφασίσει, µένει να περάσει το
ΦΕΚ. Σήµερα, όµως, αρχές Ιουλίου, ο δήµος δεν έχει πάρει ούτε
ένα ευρώ από τα 90.000 ευρώ που είχε αποφασιστεί να εκταµι-
ευτούν, ενώ έχει πραγµατοποιήσει πολύ περισσότερες δαπάνες.
Ήδη, τον Απρίλιο οι δαπάνες φιλοξενίας, υποδοχής κ.λπ. ανέρ-
χονταν στις 300.000 και πλέον. 

Τότε είχα πει στον αρµόδιο Υπουργό ότι πρέπει να δει η Κυ-
βέρνηση την αποδέσµευση των κονδυλίων για την υποδοχή και
φιλοξενία αυτών των ανθρώπων από τα αρµόδια όργανα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Δύο ταµεία είναι, το Ταµείο Εσωτερικής
Ασφαλείας και ένα ακόµη, που µου διαφεύγει η ονοµασία. Μέχρι
στιγµής δεν έχει γίνει τίποτα και αναρωτιέµαι γιατί ακόµη δεν
έχουν εκταµιευθεί τα λεφτά. Πολύ φοβάµαι ότι το θέµα κολλάει
στο Ελεγκτικό Συνέδριο, διότι έχουν -να το πω έτσι- προϋπολο-
γιστεί από έναν κωδικό, ο οποίος αναφέρεται σε φυσικές κατα-
στροφές και φυσικά, όπως καταλαβαίνετε, δεν συνάδει η εκτα-
µίευση ποσού για φυσικές καταστροφές µε την χρηµατοδότηση
δαπανών φιλοξενίας προσφύγων.

Όµως, αυτό πρέπει να λυθεί. Όσο δεν λύνεται, τόσο η δυσπι-
στία και η καχυποψία των τοπικών κοινωνιών ως προς την ικανό-
τητα του κράτους να υποστηρίξει και να διαχειριστεί το πρό-
βληµα, µεγαλώνει. Και όταν µεγαλώνει η δυσπιστία και η καχυ-
ποψία της τοπικής κοινωνίας, τόσο πιο αρνητική είναι σε κάτι που
της ανακοινώνεται ερήµην της, όπως της ανακοινώθηκε σήµερα
η φιλοξενία σε αυτό το στρατόπεδο διακοσίων πενήντα ανθρώ-
πων.

Είναι εύλογες οι ανησυχίες ιδίως για το µέλλον, ιδίως γι’ αυτή
την περιοχή, επάνω στην οποία η τοπική κοινωνία είχε επενδύσει
µε άλλα σχέδια. Και αυτό έχει να κάνει και µε τις δηλώσεις του
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κ. Καµµένου, του Υπουργού Άµυνας, ο οποίος προ ηµερών έκανε
λόγο για επενδύσεις σε τουριστικές υποδοµές, για έλευση επεν-
δυτών και λοιπά. 

Επιτρέψτε µας εµείς να είµαστε πάρα πολύ καχύποπτοι και να
βάζουµε θέµα αξιοπιστίας σε µια Κυβέρνηση που µέχρι τώρα -
µε συγχωρείτε- έχει δείξει κενό στον προγραµµατισµό όλων
αυτών των δραστηριοτήτων. Και δεν ρωτάει κανέναν και δεν προ-
γραµµατίζει τίποτε ή προγραµµατίζει πληµµελώς και δεν πληρώ-
νει τίποτε και, εν πάση περιπτώσει, περιορίζεται σε µια -να το πω
έτσι- θεωρητική αντιµετώπιση του ζητήµατος στη βάση της αλ-
ληλεγγύης και της ανθρωπιάς. Η τοπική κοινωνία έχει επιδείξει
ήδη από τις πρώτες ηµέρες του Φεβρουαρίου, όταν υποδέχτηκε
όλους αυτούς τους ανθρώπους, περίσσευµα αλληλεγγύης και
ανθρωπιάς. Και τώρα αισθάνεται ότι αδικείται και περίπου τιµω-
ρείται γι’ αυτό το περίσσευµα αλληλεγγύης και ανθρωπιάς, που
επέδειξε, αναγκαζόµενη να δεχθεί αυτή την απόφαση που, όπως
σας είπα, πάρθηκε χωρίς να ερωτηθεί κανένας τοπικός φορέας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εγώ θέλω να επαναλάβω για όποιον δεν κατάλαβε ότι
µεταφέρονται από το Εσκί-Καπού διακόσιοι τριάντα πέντε πρό-
σφυγες σε έναν καλύτερο χώρο. Τελεία. Δεν έχω κάτι άλλο να
πω επ’ αυτού. 

Το χρονικό διάστηµα, το οποίο υπολογίζουµε ότι θα παραµεί-
νουν εκεί, είναι µέσα στο χρονικό διάστηµα ολοκλήρωσης της
δεύτερης φάσης, δηλαδή της φάσης των πιο συγκεκριµένων
δοµών. Η φάση των πιο συγκεκριµένων δοµών, όπως έχει ανα-
κοινώσει ήδη ο κ. Μουζάλας, ολοκληρώνεται πριν το τέλος του
ενεστώτος έτους. Άρα κλείνω και αυτό το θέµα. Τώρα αν θα είναι
δύο µήνες, αν θα είναι τρεις µήνες, αυτό θα το δούµε. Φαντάζο-
µαι, όµως, ότι και εσείς συµφωνείτε πως είναι καλύτερο από το
να µένουν σε µια περιοχή, η οποία έχει τις δυσκολίες της. Εκείνη
τη στιγµή είπαµε το Εσκί-Καπού σε σχέση µε τον χώρο που µας
είχε προταθεί και στον οποίο δεν µπορούσε να ζήσει κανένας. 

Μάλιστα, εγώ είπα, όποιος θέλει να πάµε να ζήσουµε τρεις
µέρες εκεί -στον προηγούµενο χώρο- να πάµε κι αν τα καταφέ-
ρουµε, να έρθουν και οι πρόσφυγες. Όλοι µου είπαν ότι αποκλεί-
εται να γίνει αυτό το πράγµα. 

Δεύτερο ζήτηµα: Έχει ανοίξει µια πολύ µεγάλη συζήτηση -ιδι-
αίτερα το τελευταίο χρονικό διάστηµα- για την αξιοποίηση της
περιοχής. Θα έχουµε και τον καινούργιο νόµο, τη συζήτηση του
νοµοσχεδίου. Στις 13 Ιουνίου η Δήµαρχος Καβάλας απέστειλε το
τελευταίο έγγραφο που δείχνει ότι είναι αυτή η διαδικασία. Αυτή
η διαδικασία πηγαίνει προς το πέρας της. 

Από κει και πέρα, είναι δικό σας θέµα -όχι προσωπικό, αλλά
των κατοίκων- να δείτε πώς θα διαχειριστείτε ή πώς θα γίνει η
διαχείριση αυτής της περιοχής. Σε τίποτα, όµως, δεν ανακόπτε-
ται αυτή η διαδικασία. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι όλοι πρέπει να συµφωνήσουµε ότι είναι
ένας καλύτερος χώρος. Δεν επηρεάζει –αν θέλετε- ιδιαίτερα τη
ζωή της πόλης. Μιλάµε για διακόσιους τριάντα πέντε σε πενήντα,
εξήντα χιλιάδες κατοίκους. Αυτός ο χώρος θα είναι ανοικτής φι-
λοξενίας. Δεν θα τους έχουµε κλεισµένους τους ανθρώπους. Δεν
έκαναν κάτι για να είναι κλεισµένοι. Αλίµονο! Διαβάζω διάφορα
πράγµατα σε κάποιες από τις εφηµερίδες της Καβάλας. Δεν λέω
ότι είστε εσείς υπεύθυνος. Θέλω να τονίσω ότι δεν  υπάρχει ασ-
θένεια «προσφυγίτιδα». Δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα. Σε αυτή
τη λογική πρέπει να δουλέψουµε. 

Όσον αφορά, δε, τον τρόπο που έχει διαχειριστεί η Κυβέρνηση
-πέραν της γενικής πολιτικής συζήτησης που µπορούµε να κά-
νουµε- τα ζητήµατα του προσφυγικού από την πρώτη στιγµή
µέχρι και τώρα, θέλω να σας πω ότι η δική µου η γνώση είναι ότι
ηγέτες κρατών, πανεπιστήµια, µέχρι και η Ύπατη Αρµοστεία
κ.λπ., συγχαρητήρια µάς δίνουν. Και µε αυτόν τον τρόπο θα συ-
νεχίσουµε. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι εγώ γνωρίζω δήµους που πήραν
τα χρήµατα. Υπάρχουν δήµοι και περιφέρειες. Πρέπει να πω ότι
θα το δω µε ιδιαίτερη προσοχή, γιατί ξέρω ότι αυτές οι 90.000
είναι αναγκαίες και για αυτά που έκανε ο δήµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, για

τους Υπουργούς που λείπουν θα πούµε κάτι; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είπα

πριν πόσες θα διαγραφούν. Θα τις ανακοινώσω µια-µία στη διάρ-
κεια της διαδικασίας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είµαι εδώ πέντε εβδο-
µάδες και δεν έχω ζητήσει καν τον λόγο. Είναι η πέµπτη εβδο-
µάδα σήµερα που εσείς, το Προεδρείο, µετά από συνεννόηση µε
τον κ. Τσακαλώτο, µου λέτε να έρθω τη Δευτέρα για να συζητη-
θεί η επίκαιρη ερώτησή µου. Ο κ. Τσακαλώτος αρνείται να έρθει
στη Βουλή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας φο-
βάται λέτε; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, γιατί δεν είµαι
στους πενήντα τρεις πιθανόν. Δεν ξέρω τι να σας πω και εγώ για
τον τρόπο που το λέτε; 

Σας ζητώ, όµως, επειδή δεν εκπροσωπείτε σήµερα τον ΣΥΡΙΖΑ
από αυτή τη θέση που είσαστε, εκπροσωπείτε όλους εµάς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εδώ,
όµως, κύριε Κωνσταντινόπουλε, συζητάµε τις ερωτήσεις που
είναι δηλωµένες. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η δικιά µου ερώτηση
δεν είναι επί πέντε εβδοµάδες… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και τι
θέλετε να κάνω τώρα; Εγώ είµαι Πρόεδρος σε µια συγκεκριµένη
συνεδρίαση, η οποία έχει οκτώ ερωτήσεις και επτά µαταιωθεί-
σες. Τα υπόλοιπα δεν µπορώ να σας τα επιλύσω. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ο κ. Τσακαλώτος επί
πέντε εβδοµάδες δεν έρχεται στη Βουλή να απαντήσει για το
θέµα του Ελληνικού. Απαντά µόνο στον κ. Σόιµπλε και στην
τρόικα. Εδώ στο Κοινοβούλιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία.
Κατεγράφη η άποψή σας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας καλώ ως Πρόεδρος
να µας σεβαστείτε ως Βουλευτές. Γιατί είµαστε εδώ και πέντε
εβδοµάδες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
είναι της αρµοδιότητάς µου αυτό το ζήτηµα. Καταγράφηκε η πα-
ρατήρησή σας και προχωράµε στην επόµενη. 

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 1057/28-6-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουρ-
γό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την εξαφά-
νιση δύο κοντέινερ µε κατασχεµένα τσιγάρα από τον Οργανισµό
Λιµένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ).

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Δρίτσας.
Ο κ. Καµµένος έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα. Είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό ζή-

τηµα. Έχει έρθει στα χέρια µου η υπόθεση αρκετές ηµέρες πριν,
τόσο από δηµοσιεύµατα όσο και από τοπικούς φορείς της Θεσ-
σαλονίκης. Γνωρίζω την ευαισθησία σας και την ευαισθησία της
Κυβέρνησης επάνω σε ζητήµατα παράνοµων πράξεων και δη πι-
θανού δόλου ή λαθρεµπορίας, τόσο γι’ αυτή καθαυτή την πράξη
όσο και για την έµµεση ή και άµεση απώλεια των εσόδων του ελ-
ληνικού δηµοσίου, ειδικά όταν µιλάµε, βεβαίως, για τη δύσκολη
και δυσχερή οικονοµική κατάσταση όλων των Ελλήνων συµπολι-
τών µας.

Από το 2000 σε αποθήκη του λιµανιού Θεσσαλονίκης φυλάσ-
σονταν κοντέινερ µε τσιγάρα, τα οποία είχαν κατασχεθεί. Όπως
διαπιστώθηκε ύστερα από ελέγχους τον Δεκέµβριο του 2014,
από την αποθήκη 24 της ελεύθερης ζώνης του λιµανιού είχαν
εξαφανιστεί δύο κοντέινερ. Θα πούµε και τις µάρκες. Ήταν Marl-
boro, Marlboro lights. 

Για το θέµα διενεργήθηκε ΕΔΕ και οι ευθύνες επιρρίπτονται
σε τέσσερις εργαζοµένους. Η ζηµιά στο λιµάνι προσδιορίστηκε
στα 3,1 εκατοµµύρια ευρώ, η οποία προήλθε από φόρους και δα-
σµούς, οι οποίοι επιβλήθηκαν µετά. Δεν είχε προβλεφθεί πριν ότι
θα επιβληθούν δασµοί. Δηλαδή είχαµε απώλεια εσόδων από το
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δηµόσιο. Τους δασµούς επέλεξε να τους πληρώσει ο οργανι-
σµός, ενώ το κόστος –θα το πω- καταστροφής τους δεν ξεπερ-
νούσε τα 50.000. Δηλαδή είχαµε κόστος καταστροφής 50.000,
δασµούς και φόρους 3,5 εκατοµµύρια και τελικά πληρώσαµε
1.800.000 και χάσαµε δύο κοντέινερ τσιγάρα, ενώ καταλογίσαµε
και άλλα τριάντα τέσσερα κοντέινερ. 

Δεν θα τα διαβάσω όλα. Η ιστορία είναι γνωστή. Εκποιήθηκαν
τα τριάντα τέσσερα κοντέινερ σε εταιρεία, η οποία άνοιξε µια
µέρα µετά τον πρώτο πλειστηριασµό για 1.100.000. Δεν κατέ-
βηκε κανένας. Κατεβαίνει µια δεύτερη εταιρεία στον δεύτερο
πλειστηριασµό, η οποία ιδρύθηκε ενδιάµεσα. Κατεβάζει στα
450.000 ευρώ την πρόταση και παίρνει τα τσιγάρα. Την επόµενη
πτωχεύει η εταιρεία. Τα γνωρίζω και να καταγραφούν. Φεύγουν
τα τσιγάρα και µαζί µε τα τσιγάρα που έφυγαν για τη Ρουµανία,
το Ρότερνταµ και τα Εµιράτα έφυγαν και τα Marlboro.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, και ρωτάµε την Κυβέρνηση και κοι-
ταζόµαστε στον καθρέφτη και ρωτιόµαστε µεταξύ µας τι θα κά-
νουµε γι’ αυτό. 

Τι έχει προβλέψει το Υπουργείο Ναυτιλίας; Πώς σκοπεύετε να
χειριστείτε την εξαφάνιση των κοντέινερ; Σε ποιο στάδιο βρίσκε-
ται ο εσωτερικός έλεγχος; Ποια είναι τα αποτελέσµατα µέχρι
τώρα του ελέγχου; Έχει, πράγµατι, εντοπιστεί και δεσµευθεί η
εν λόγω ποσότητα; Γιατί µέχρι σήµερα δεν υπάρχει σύγχρονος
κανονισµός αζήτητων; Τέλος, για ποιον λόγο την ίδια εποχή,
όπως καταγγέλλουν οι εργαζόµενοι στον ΟΛΘ, εκποιήθηκαν τα
τριάντα τέσσερα κοντέινερ, αντί να τα καταστρέψει, όπως επι-
τάσσει ο Κώδικας Διαχείρισης Τσιγάρων;

Θέλω να πω εδώ ότι υπήρχε και γνωµάτευση, βάσει της οποίας
είπαν ότι: «Δεν πειράζει, ας µπούνε. Δεν είναι τόσο καλής ποι-
ότητας. Φέρτε τα µέσα στο τελωνείο να καπνίσουν οι Έλληνες,
να ψοφήσουν».

Συγγνώµη για τα λόγια µου, αλλά έχω εκνευριστεί πάρα πολύ
µ’ αυτή την υπόθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Καµµένε, θα σας πω ευθύς εξαρχής ότι αυτή
η ερώτηση στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, στη δια-
δικασία των επίκαιρων ερωτήσεων, δεν µπορεί να απαντηθεί µε
πληρότητα για δύο βασικούς λόγους. Ο ένας είναι ότι τα ερωτή-
µατα που θέτετε -και δικαίως τα θέτετε- είναι πάρα πολλά και
µπορείτε να θέσετε και άλλα και δεν επαρκεί ο χρόνος. Ο δεύτε-
ρος είναι ότι βρίσκεται στο στάδιο δικαστικής διερεύνησης.
Ενεργείται προανάκριση και εποµένως µε σαφήνεια και κατηγο-
ρηµατικότητα κανείς δεν µπορεί να απαντήσει παρά µόνο η δι-
καστική έρευνα.

Αυτό δεν είναι υπεκφυγή, σας βεβαιώνω. Άλλωστε, θα σας
πρότεινα, αν το κρίνετε κι εσείς σκόπιµο, να συµπληρώστε την
επίκαιρη ερώτηση και µε µια απλή ερώτηση, ώστε να µπορέσω
να σας αποστείλω αναλυτικά όλα τα στοιχεία και τα δεδοµένα,
που αποτελούν µεγάλο όγκο, που δεν µπορώ να τον παραθέσω
τώρα.

Εκείνο, το οποίο θέλω να σας πω είναι ότι δεν υπάρχει περί-
πτωση το Υπουργείο -και άλλωστε αυτό έχει κάνει και σε όλο
αυτό το διάστηµα- αυτή την υπόθεση -τουλάχιστον σε ό,τι µας
αφορά και σε οποιαδήποτε αρµοδιότητα έχει το Υπουργείο Ναυ-
τιλίας- και η Κυβέρνηση να την αφήσει ανεξιχνίαστη. Είναι µια
υπόθεση σοβαρή –αναµφίβολα- και που έχει και περίεργα στοι-
χεία.

Γι’ αυτό και µόλις εγώ ενηµερώθηκα τον Φεβρουάριο του
2015, λίγες µέρες αφότου είχα αναλάβει την ευθύνη του Υπουρ-
γείου, όχι επισήµως, από πληροφορίες, ζήτησα από τον τότε
πρόεδρο και διευθύνοντα σύµβουλο του Οργανισµού Λιµένα
Θεσσαλονίκης να δώσει δηµοσιότητα στο θέµα.

Και πράγµατι εξέδωσε ένα δελτίο Τύπου, λιτό, αλλά δεν έχει
σηµασία, γιατί µπορώ να σας δώσω το διαβιβαστικό, µε το οποίο
το απέστειλε και σε εµένα, στο οποίο αναφέρει ότι «κατόπιν οδη-
γιών σας και κατευθύνσεών σας στέλνω το δελτίο Τύπου που
εξέδωσα». Πράγµατι αυτή η υπόθεση έπρεπε να πάρει δηµοσιό-
τητα. Αυτή ήταν η πρώτη κίνηση που έκανε το Υπουργείο. Η δη-
µοσιότητα δεν λύνει όλα τα προβλήµατα, αλλά είναι βασικός

όρος για να έχουµε όλοι την ευθύνη απέναντι σε καθετί που συµ-
βαίνει και πραγµατικά να δίνουµε τις απαντήσεις που πρέπει. 

Από εκεί και πέρα, παρακολουθήσαµε την εξέλιξη της υπόθε-
σης και όταν η νέα διοίκηση ασχολήθηκε πια -γιατί µετά από λίγο
άλλαξε το διοικητικό συµβούλιο- µε την υπόθεση και ενηµερώ-
θηκε, µου απέστειλε δύο έγγραφα γύρω στον Οκτώβριο του
2015. Σε αυτά τα έγγραφα, που ήταν αναλυτικά, εγώ απάντησα
µε µία επιστολή µου προς το Διοικητικό Συµβούλιο του ΟΛΠ τον
Ιανουάριο του 2016, θέτοντας µια σειρά ερωτηµάτων, στα οποία
και ζητούσα απαντήσεις, οι οποίες εν συνεχεία µου δόθηκαν.

Όλα αυτά δεν είναι απλώς µια αλληλογραφία. Είναι στοιχεία
µιας πορείας και ταυτόχρονα τροχιοδεικτικές κατευθύνσεις για
το πώς θα πρέπει να χειριστούµε την υπόθεση κατά την κρίση
του Υπουργείου. Σε κάθε περίπτωση, λέω και πάλι ότι όλα αυτά
δεν θα κριθούν στο επίπεδο του Υπουργείου. Θα κριθούν στη δι-
καιοσύνη τώρα πια. Αυτό που συµβαίνει πάντως είναι ότι όντως
χάθηκαν αυτά τα κοντέινερ κατασχεµένων τσιγάρων. 

Στη δευτεροµιλία µου, βέβαια, θα σας απαντήσω σε κάποιες
επιµέρους ερωτήσεις, κάτι που είναι απολύτως χρήσιµο και ανα-
γκαίο. Εκείνο για το οποίο θέλω να σας βεβαιώσω είναι ότι η
έρευνα είναι όχι µόνο ανοιχτή, αλλά και ενεργός, τόσο στο επί-
πεδο της υπηρεσιακής διερεύνησης στον Οργανισµό Λιµένος
όσο, βεβαίως, και στο επίπεδο της δικαιοσύνης, που διενεργείται
η προανάκριση µε έγγραφα και αιτήµατα, που ο Οργανισµός Λι-
µένος έχει θέσει στη δικαιοσύνη προς την κατεύθυνση της διε-
ρεύνησης. Από εκεί και πέρα, η ίδια η δικαιοσύνη θα διευρύνει
αυτή τη διερεύνηση κατά την κρίση της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καµµένε, έχετε τον λόγο. Και σας παρακαλώ να τηρήσετε τον
χρόνο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζω ότι µπορούµε αυτή τη στιγµή να

δούµε πολλά. Έχει δίκιο ο κύριος Υπουργός. Υπάρχει δικαστική
διερεύνηση σε εξέλιξη, οπότε δεν µπορούµε να επέµβουµε ούτε
να δώσουµε και πολλά στοιχεία στη δηµοσιότητα.

Αυτό όµως που προκύπτει από τη δική µου έρευνα είναι ότι θα
πρέπει κάποια στιγµή να βρούµε, όσον αφορά την εταιρεία που
κατέβηκε και πήρε τα τσιγάρα τα πρώτα, τις 450 χιλιάδες, όλα
τα τραπεζικά αποτυπώµατα, πώς µπήκαν τα λεφτά και πού πήγαν
µετά. Τη µια ηµέρα πήρε τον διαγωνισµό και την άλλη έκλεισε η
εταιρεία, πτώχευσε. Οι 450.000 µπήκαν στον ΟΛΘ και την άλλη
µέρα δεν υπήρχε η εταιρεία που πήρε τα τσιγάρα. Η ίδια εταιρεία
µετά µε λαθροχειρία έκλεψε και τα υπόλοιπα, των οποίων η τύχη
αγνοείται. 

Σηµαντικό είναι, επίσης, να πούµε ότι απ’ όσο γνωρίζω υπάρ-
χουν κακουργηµατικές πράξεις όχι µόνο πειθαρχικές διώξεις ή
άλλου τύπου διώξεις σε βάρος δηµόσιων λειτουργών. Δεν ξέρω
αν κάποιοι είναι εν ενεργεία υπάλληλοι, αν κάποιοι έχουν συντα-
ξιοδοτηθεί, αν κάποιοι έχουν φύγει στο εξωτερικό ή ό,τι γίνεται.
Θα πρέπει, όµως, να είµαστε πάρα πολύ σαφείς και συγκεκριµέ-
νοι στο τι ρωτάµε -το λέω και για τη δικαιοσύνη, αλλά και για το
κράτος και για το Υπουργείο, αλλά και για εµάς ως Βουλευτές-
για να µην αφήσουµε κάποια πτυχή της υπόθεσης να ξεφύγει,
διότι για µένα είναι καλά στηµένη. Είχαν γνωµοδοτήσεις. Γνώρι-
ζαν τη νοµοθεσία των τελωνείων. Γνώριζαν πάρα πολύ καλά τι
µπορεί και τι δεν µπορεί να κατασχεθεί, πώς µπορεί να φύγει από
τις αποθήκες το κοντέινερ και να πάει µαζί µε άλλα κοντέινερ,
γιατί δεν υπήρχε έλεγχος. Γνώριζαν πάρα πολύ καλά ότι δεν
υπήρχε κάποια ιχνηλάτηση των τσιγάρων -είναι αυτό που φέρ-
νουµε εµείς τώρα ως Κυβέρνηση, στο νοµοσχέδιο που έχουµε
τελειώσει, για να ξέρουµε πού πήγε το τσιγάρο από την ώρα που
παράγεται στο εργοστάσιο µέχρι την κατανάλωση, πλήρης ηλε-
κτρονική ιχνηλάτηση δηλαδή- και ότι γι’ αυτό δεν υπήρχε τρόπος
να ξέρουµε πού πήγαν τα τσιγάρα µετά, αν πήγαν στην Τζου-
µέιρα, στα Εµιράτα, αν πήγαν στη Ρουµανία, αν πήγαν στην Πο-
λωνία ή αν πήγαν στο Κόσοβο.

Κλείνω, λέγοντας ότι δεν θα πρέπει να επιτρέψουµε να γίνει
«καπνός» αυτή η υπόθεση, ούτε καπνός των τσιγάρων ούτε κα-
πνός από τα φορολογικά έσοδα. 

Διότι εφόσον επέλεξε ο Οργανισµός Λιµένος Θεσσαλονίκης
να δώσει 1.800.000 ευρώ σε δασµούς και φόρους και οι ίδιοι οι

12700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



υπάλληλοι -επί χρόνια «επαγγελµατίες»- δεν προέβλεψαν ότι αν
δεν τα καταστρέψουν, θα θεωρηθούν προϊόν κατανάλωσης µέσα
στο λιµάνι και θα πληρώσουν φόρους και φόρτωσαν το δηµόσιο
µε 1.800.000 ευρώ, το οποίο είναι το 50%, και δεν θέλησαν να
δώσουν 50.000 ευρώ για να τα καταστρέψουν, εδώ υπάρχει εν-
δεχόµενος δόλος. Θα το πω ευγενικά.

Είµαστε εδώ για να φέρουµε µια κανονικότητα. Κι επειδή για
τα λιµάνια έχουµε µεγάλη ευαισθησία και οι δυο µας –κι εσείς ει-
δικά, κύριε Υπουργέ- σας παρακαλώ πολύ να µη γίνει «καπνός»
η υπόθεση. Άλλος ο καπνός του τσιγάρου και άλλος ο καπνός
της ανοµίας και της καταστροφής της υγείας των Ελλήνων πολι-
τών, πόσω µάλλον της λαθρεµπορίας που πρέπει να σταµατήσει
κάποια στιγµή σε αυτή τη χώρα. Όποιος κρύβεται από πίσω, να
τον βγάλει µπροστά η δικαιοσύνη και να επιληφθούν το κράτους
και οι νόµοι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Δρίτσας για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, θα συµφωνήσω απολύτως. Είναι
καλά στηµένη ιστορία αυτή και προφανώς είναι δόλια ιστορία.
Αυτό δεν είναι δικαστική κρίση και γι’ αυτό την αποτολµώ. Γι’
αυτό, επίσης, επειδή πολλά από τα άλλα θα συνιστούσαν δικα-
στική κρίση, δεν δικαιούµαι να µπω στα υπόλοιπα.

Η αφήγηση, όµως, που κάνετε εσείς δεν είναι υποκειµενική.
Είναι τα ίδια τα πορίσµατα που έχουν µέχρι τώρα δοθεί. Είναι η
ΕΔΕ που διενεργήθηκε και τα γεγονότα µε βάση τα επίσηµα έγ-
γραφα. Και, ως εκ τούτου, έχετε απόλυτο δίκιο ότι όλα δείχνουν
ότι είναι και καλά στηµένη και δόλια. Προφανώς για να έχουµε
και απόλυτη αποσαφήνιση, η υπόθεση αυτή συνέβη σε προηγού-
µενα χρόνια και όχι επί των ηµερών µας.

Επί των ηµερών µας καλούµαστε τώρα να συνεχίσουµε τη διε-
ρεύνηση µε τέτοιον τρόπο, ώστε να αποκαλυφθεί όλη η αλήθεια,
να αναζητηθούν οι υπαίτιοι και, εν πάση περιπτώσει, το δηµόσιο
να αποφύγει την όποια ζηµία, γιατί ήδη έχει ζηµία µέχρι τώρα.
Προς αυτή την κατεύθυνση υπάρχει και το ερωτηµατικό γιατί δεν
κατεστράφησαν τσιγάρα, τα οποία ήδη είχαν διάρκεια ζωής
πάνω από δέκα, δώδεκα και δεκαπέντε έτη και άρα δεν θα ήταν
σωστό να διατεθούν για λόγους προστασίας της δηµόσιας
υγείας.

Παρ’ όλα αυτά υπήρχε µια γνωµοδότηση ενός εµπειρογνώ-
µονα ότι είναι κατάλληλα προς χρήση ή εν πάση περιπτώσει µια
τέτοια διατύπωση πάνω στην οποία έκρινε η τότε διοίκηση του
Οργανισµού Λιµένα ότι δεν πρέπει να υποβληθεί στη δαπάνη των
50.000-60.000 ευρώ για την καταστροφή, αλλά να προχωρήσει
στην εκποίηση και τον πλειστηριασµό, από τον οποίο προσπορί-
στηκε όφελος υπέρ του οργανισµού ύψους περίπου 400.000
ευρώ. Παρ’ όλα αυτά, πράγµατι, κανείς δεν ξέρει ποιοι κατανά-
λωσαν και αν κατανάλωσαν αυτά τα τσιγάρα πάνω από µιας δε-
καετίας ζωή.

Σε κάθε περίπτωση αυτό που θέλω να σας πω, είναι ότι σε
αυτή την επιστολή που απέστειλα προς τον Οργανισµό Λιµένα
Θεσσαλονίκης, όλα τα ερωτήµατα που έθεσα, ήταν ακριβώς στην
κατεύθυνση –και µπορείτε αυτό να το δείτε αν µου ζητήσετε,
όπως σας είπα µε την ερώτησή σας, να σας αποστείλω αυτά τα
δηµόσια έγγραφα- της περαιτέρω συστηµατικής διερεύνησης
της υπόθεσης, της απάντησης σε µια σειρά από κενά που µέχρι
τότε παρουσίαζε. 

Αυτή την προσπάθεια την συνέχισε η διοίκηση του Οργανι-
σµού Λιµένα και µέχρι τώρα δεν έχει ολοκληρώσει τη νέα ΕΔΕ,
γιατί πραγµατικά συναρτά κάποια στοιχεία προς διερεύνηση από
την ήδη σε εξέλιξη δικαστική διερεύνηση και ως εκ τούτου έχει
επιφυλαχθεί. Αλλά σε κάποια ήδη προχώρησε και απάντησε.

Ένα κρίσιµο ζήτηµα, βέβαια, είναι το αν θα ευοδωθεί η προ-
σπάθεια αναζήτησης από τρεις λιµένες, όπου, κατά τις πληρο-
φορίες, διοχετεύθηκαν αυτά τα κιβώτια και αν θα υπάρχουν θε-
τικές απαντήσεις ότι, πράγµατι, εκεί ελλιµενίσθησαν, το οποίο
είναι επίσης δύσκολο. 

Τελειώνω µε το εξής: Η υπεξαίρεση αυτών των κατασχεµένων
µεγάλων χαρτοκιβωτίων µε αυτά τα τσιγάρα, όπως όλα δείχνουν,
έγινε κατορθωτή ακριβώς λόγω της ελλιπούς επίβλεψης της δια-

δικασίας µεταφοράς αυτών των χαρτοκιβωτίων των τσιγάρων,
δηλαδή άλλης παρτίδας που είχε εκπλειστηριαστεί µετά τη δικα-
στική απόφαση. 

Δηλαδή µαζί µε αυτά που καλώς ή κακώς εκπλειστηριάστηκαν
και µεταφέρθηκαν φορτώθηκαν και τα υπόλοιπα, τα οποία ήταν
κατασχεµένα και έπρεπε να παραµείνουν στις αποθήκες του Ορ-
γανισµού Λιµένα Πειραιά και προφανώς υπάρχει ζήτηµα πληµ-
µελούς επίβλεψης τουλάχιστον. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και ε-

µείς ευχαριστούµε.
Πριν πάµε στην επόµενη ερώτηση, στην οποία επίσης θα απαν-

τήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουρ-
γών», όπως ισχύει, στις 4-7-2016 ποινική δικογραφία που αφορά
στον Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Ιωάννη Τσιρώνη. 

Επίσης έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι οι Υπουργοί Εθνι-
κής Άµυνας, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, Οικονοµικών, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Επικρατείας, καθώς και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Οικονοµικών κατέθεσαν
την 1-7-2016 σχέδιο νόµου: «Ρύθµιση θεµάτων αρµοδιότητας
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας».

Επίσης οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, καθώς και
οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατέ-
θεσαν την 1-7-2016 σχέδιο νόµου: «Πλαίσιο για την ασφάλεια
στις υπεράκτιες εργασίες έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων, ενσωµάτωση της Οδηγίας 2013/30/ΕΕ, τροποποίηση
του π.δ. 148/2009 και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές. 
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 1052/21-

6-2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’
Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφά-
δου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχε-
τικά µε τη λειτουργία ηµερόπλοιων στο νησί της Ύδρας.

Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως εσείς, έτσι και εγώ πολιτευόµαστε σε

µια εκλογική περιφέρεια, που έχει έντονο νησιωτικό άρωµα. Στην
εκλογική περιφέρεια του Πειραιά ανήκουν τα νησιά του Αργοσα-
ρωνικού, τα Κύθηρα και τα µακρινά Αντικύθηρα. 

Όλοι, λοιπόν, γνωρίζουµε από κοντά τα τεράστια προβλήµατα
που είχαν διαχρονικά αυτά τα νησιά, τα µεγάλα προβλήµατα που
αντιµετωπίζουν οι τοπικές κοινωνίες, ειδικότερα µέσα από αυτή
την οικονοµική κρίση που τις µαστίζει πάρα πολύ. 

Έρχοµαι σήµερα εδώ, να συζητήσουµε ένα ζήτηµα το οποίο
έχει προκύψει αναφορικά µε την Ύδρα και σχετίζεται µε τον
ν.4256/2014 για τουριστικά πλοία και άλλες διατάξεις. 

Όπως γνωρίζετε, στο άρθρο 12 του συγκεκριµένου νόµου ορί-
ζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις δραστηριοποίησης των επαγ-
γελµατικών τουριστικών ηµερόπλοιων, τα οποία πραγµατοποιούν
θαλάσσιες περιηγήσεις. 

Ειδικότερα η παράγραφος 3β του συγκεκριµένου άρθρου απα-
γορεύει ρητά την παραλαβή και την οριστική αποβίβαση επιβα-
τών σε ενδιάµεσους λιµένες. Καταλαβαίνετε ότι αυτό είναι ένα
τεράστιο πρόβληµα για τους κατοίκους της Ύδρας. 

Πρόσφατα βρεθήκαµε µαζί την ίδια εποχή στο νησί, για τον
εορτασµό των «Μιαουλίων». Υπάρχει ένα πάρα πολύ σοβαρό
πρόβληµα, κύριε Υπουργέ. Όπως καταλαβαίνετε, υπάρχουν πά-
ρα πολύ κάτοικοι που είναι υπέργηροι µάλιστα και άνθρωποι µε-
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γάλης ηλικίας οι οποίοι κατοικούν στους οικισµούς Βλυχός, Μαν-
δράκι και Καµίνια. 

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι υποχρεώνονται πλέον µε την εφαρ-
µογή του συγκεκριµένου νόµου να πληρώνουν διπλό εισιτήριο,
καθώς θα πληρώνουν τη διαδροµή να πάνε και να γυρίσουν από
την περιοχή στην οποία θέλουν να πάνε, σε κάποιον απ’ αυτούς
τους οικισµούς όπου είναι το σπίτι τους, χωρίς να παίρνουν την
επιστροφή.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι δηµιουργείται ένα πάρα πολύ σο-
βαρό πρόβληµα και µε τις τοπικές λιµενικές αρχές, οι οποίες
οφείλουν να εφαρµόσουν τον νόµο, ο οποίος πρακτικά είναι ανε-
φάρµοστος όµως για τη συγκεκριµένη περιοχή. Δηµιουργείται
πρόβληµα και µε τους τουρίστες αλλά και µε τους κατοίκους που
αντιµετωπίζουν αυτά τα προβλήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Νοµίζω, λοιπόν, ότι θα έπρεπε να κάνουµε µία εξαίρεση, κύριε
Υπουργέ, λόγω της ιδιαιτερότητας της Ύδρας, καθώς, όπως
γνωρίζετε, δεν υπάρχουν οχήµατα. Ως παραδοσιακός οικισµός
που είναι, απαγορεύονται τα αυτοκίνητα και τα µηχανάκια και
όλες οι µεταφορές γίνονται µε θαλάσσια ταξί, µε τα ηµερόπλοια
και τα γαϊδουράκια.

Οπότε, λοιπόν, πιστεύω ότι πρέπει να κάτσουµε και να βρούµε
µία λύση για το συγκεκριµένο θέµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, το πρόβληµα όντως έχει προκύψει
και είναι υπαρκτό. Εγώ ενηµερώθηκα πολύ πριν τις εορταστικές
εκδηλώσεις για τα «Μιαούλεια», γιατί είχα την ευκαιρία να δεχθώ
στο Υπουργείο τον Δήµαρχο της Ύδρας, παρουσία και αρµοδίου
Αντιδηµάρχου αλλά και εκπροσώπων και επιχειρηµατιών που
ασκούν αυτήν την επαγγελµατική δραστηριότητα µε τα ηµερό-
πλοια αλλά και εκπροσώπων και των άλλων επαγγελµατιών που
ασκούν τη δραστηριότητα µε τα θαλάσσια ταξί.

Όλη αυτή η υπόθεση τους έχει οδηγήσει εν πάση περιπτώσει
–κακώς, βέβαια, αλλά αυτό έχει γίνει- σε έναν ανταγωνισµό και
σε µία σύγκρουση συµφερόντων, θα την έλεγα, αν και πιστεύω
ότι ειδικά σε τέτοιες κοινωνίες, αυτά τα συµφέροντα πρέπει αρ-
µονικά να βρίσκουν διεξόδους και λύσεις και να µην οδηγούν σε
αντιπαράθεση και ανταγωνισµό.

Απ’ αυτή την άποψη µπορώ να σας πω στην ερώτησή σας, σχε-
τικά µε το τι πρόκειται να πράξει το Υπουργείο και ο Υπουργός,
τι έχουµε ήδη πράξει. Δηλαδή από τη στιγµή που ετέθη το ζή-
τηµα και το µελετήσαµε, οι αρµόδιες υπηρεσίες, εγώ αλλά και ο
Γενικός Γραµµατέας Λιµένων που έχει και ειδική αρµοδιότητα,
ασχοληθήκαµε για να αναζητήσουµε λύσεις, παρ’ όλο που τόνισα
και στους παριστάµενους εκπροσώπους των επαγγελµατιών ότι
υπάρχουν µερικά ζητήµατα, που αν η τοπική κοινωνία σε µια δια-
βούλευση δεν µπορέσει να συνεννοηθεί και να τα λύσει, τότε κα-
νένας νόµος δεν είναι η καταλληλότερη λύση γι’ αυτά. 

Επιµένω σ’ αυτό και νοµίζω ότι κι εσείς πρέπει να ενθαρρύνετε
αυτή την κατεύθυνση. Το κάναµε και σ’ αυτή τη συνάντηση, το
έκανα και στα «Μιαούλεια» µε όσους συζήτησα. Εκεί ακριβώς
εκτός από τις υπηρεσίες και εµάς που ετοιµαζόµαστε, ανέλαβε
–και προς τιµήν του- εντός του πλαισίου των αρµοδιοτήτων του,
πολύ συστηµατική δράση ο Λιµενάρχης Ύδρας, ο οποίος είναι
αρµόδιος ακριβώς να χειριστεί επί τόπου επί τη βάσει της κείµε-
νης νοµοθεσίας τα ζητήµατα. Ήδη έχει κάνει θετικά βήµατα προς
την κατεύθυνση της οµαλοποίησης του ζητήµατος.

Όµως νοµοθετικά ή εν πάση περιπτώσει µε µια κανονιστική
πράξη το ζήτηµα έχει κάποια δυσκολία. Δηλαδή, αυτό που λέτε:
«να εξαιρέσει το νησί από τις απαγορεύσεις της παραγράφου 3β
του ν.4256/2014» δεν είναι τόσο απλό. Επισηµαίνω ότι αυτός ο
νόµος, ο ν.4256/2014, ψηφίστηκε την περίοδο που στην Κυβέρ-
νηση ήταν το δικό σας κόµµα. Τότε δεν αναδείχθηκε αυτή η ιδι-
αιτερότητα. Δεν αναδείχθηκε αυτό το πρόβληµα. Δεν εντοπί-
στηκε. 

Εν πάση περιπτώσει αυτός ο νόµος είναι που γέννησε το πρό-
βληµα, γιατί η προηγούµενη νοµοθετική ρύθµιση που καταργή-

θηκε, το έλυνε. Τώρα δεν είναι εύκολο να επανέλθουµε στην προ-
ηγούµενη ρύθµιση, διότι θα καταργήσουµε µια συνολική ρύθµιση
που ήδη έχει «τρέξει» αυτό το διάστηµα, γιατί ή έχεις ηµερόπλοια
και άδεια ηµεροπλοίων –µε ό,τι σηµαίνει αυτό- δηλαδή παραλαµ-
βάνεις επιβάτες για να πάνε σε ένα σηµείο, σε µια περιοχή και
να επιστρέψουν µε το ίδιο εισιτήριο ή έχεις δροµολογηµένα
πλοία, κάτι που θέλει άλλες προϋποθέσεις, όπως είναι το εισιτή-
ριο µίας γραµµής.

Όλα αυτά, λοιπόν, τα έλυνε ακριβώς ο ν.2743/1999 που καταρ-
γήθηκε µε το ν.4256/2014 που ψηφίστηκε επί της δικής σας δια-
κυβέρνησης. Και δεν είναι µόνο η Ύδρα, αλλά κι άλλες περιοχές
µε άλλες ιδιαιτερότητες, όχι ακριβώς ταυτόσηµες, αλλά κατ’ ανα-
λογία, στις οποίες έχουν δηµιουργηθεί προβλήµατα από την
εφαρµογή αυτού του νόµου. Και έτσι, το µελετάµε. 

Πραγµατικά είµαστε σε µια κατεύθυνση διαµόρφωσης µιας
ισορροπηµένης λύσης στην κατεύθυνση των κανονιστικών δια-
τάξεων που µπορούµε να επιστρατεύσουµε για να λύσουµε αυτό
το πρόβληµα. 

Επιµένω και πάλι πως σε κάθε περίπτωση –και θα πω µερικές
πιο εξειδικευµένες επισηµάνσεις στη δευτεροµιλία µου- πέρα
από την ευθύνη της Κυβέρνησης να δίνει λύσεις και πέρα από
την ευθύνη του Κοινοβουλίου να αναζητά ορθή νοµοθέτηση και
όχι νοµοθετήσεις που γεννούν προβλήµατα, αλλά νοµοθετήσεις
που λύνουν προβλήµατα, είµαι βέβαιος γι’ αυτό που σας είπα,
ότι δηλαδή µερικά ζητήµατα απαιτούν την οµόνοια και τη συναί-
νεση των τοπικών κοινωνιών. Έτσι, αυτά λύνονται µε πιο σίγουρο
και πιο βέβαιο τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα σταθώ σ’ αυτά τα οποία είπατε στην πρω-

τοµιλία σας. Κατ’ αρχάς, εγώ δεν ξέρω τον τρόπο µε τον οποίο
έχει λυθεί το θέµα, διότι ακόµα και σήµερα που µιλάω δεν έχει
λυθεί το ζήτηµα. Θα ήθελα, λοιπόν, στη δευτερολογία σας να
µας πείτε µε ποιον τρόπο έχει λυθεί το θέµα, ούτως ώστε να ενη-
µερωθούν και να το γνωρίζουν και οι συµπολίτες µας στην Ύδρα.
Διότι συνεχίζουν να πληρώνουν 6 ευρώ ανά εισιτήριο –ενώ πλή-
ρωναν 3 ευρώ- για να κάνουν µια διπλή διαδροµή που δεν τους
χρειάζεται. Κι αν δεν το κάνουν αυτό, θα πρέπει να πληρώσουν
10 ή 20 ευρώ στα θαλάσσια ταξί. 

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ. Η χώρα µας είναι µια χώρα η οποία
έχει ένα µεγάλο προνόµιο. Έχει αυτή τη γεωγραφική θέση και
αυτό το κλίµα, τα οποία θα µπορούσαν να είχαν βοηθήσει να λυ-
θούν σε έναν µεγάλο βαθµό όλα µας τα οικονοµικά προβλήµατα
µέσα από την αξιοποίηση των τουριστικών υποδοµών, αλλά και
την αξιοποίηση ευρύτερα όλων των τουριστικών επαγγελµάτων.
Ίσως θα µπορούσαµε να είχαµε λύσει και το µεγάλο πρόβληµα
της ανεργίας.

Αυτό το οποίο θα έπρεπε να υπάρχει –και συµφωνώ µαζί σας-
είναι να υπάρχει µια κουλτούρα συνεργασίας µεταξύ όλων αυτών
των επαγγελµάτων τα οποία σχετίζονται µε τον τουρισµό. Και νο-
µίζω ότι όταν µιλάµε για τα ηµερόπλοια, θα πρέπει να ξεκαθαρί-
σουµε –γιατί κάποιος µπορεί να νοµίζει ότι µιλάµε για πλοία- ότι
µιλάµε για απλές βάρκες –κάτι που γνωρίζετε- οι οποίες κάνουν
τον γύρο του νησιού. Πρόκειται για απλές βάρκες. 

Από εκεί και πέρα, λοιπόν, εγώ θα ήθελα να έχω µια ξεκάθαρη
απάντηση, γιατί, όπως µου είπατε, λύθηκε το πρόβληµα. Ωστόσο,
εγώ δεν έχω την ίδια ενηµέρωση. Γνωρίζω την επίσκεψη την ο-
ποία έκανε ο Δήµαρχος µαζί µε τους αρµοδίους στο γραφείο
σας. Είχε προηγηθεί η δική µου ερώτηση.

Και θα σταθώ σε κάτι. Μιλήσατε για τον προηγούµενο νόµο.
Εγώ νοµίζω ότι αυτά τα προβλήµατα δεν είναι προβλήµατα για
τα οποία πρέπει να µπούµε σε µια πολιτική-κοµµατική αντιπαρά-
θεση. Σαφέστατα και ήταν απαραίτητος αυτός ο νόµος για να
µπει µια τάξη στον κανονισµό λειτουργίας στα ηµερόπλοια. Επί-
σης, έδινε και µια αναπτυξιακή προοπτική, κάτι που δεν υπήρχε
στον προηγούµενο νόµο. Όµως, ένας νόµος µπορεί να είναι
ακόµα καλύτερος, όταν θα ενισχυθούν οι εξαιρέσεις του. Και εδώ
µιλάµε για µια εξαίρεση, την οποία γνωρίζετε λόγω των πραγµα-
τικών δεδοµένων τα οποία επικρατούν στο νησί. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το ποια Κυβέρνηση έφερε τον
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έναν ή τον άλλον νόµο, είναι καλύτερο να µην το συζητήσουµε,
κύριε Υπουργέ, εδώ, γιατί, όπως σας είπα, έχουν επιβαρυνθεί πά-
ρα πολύ τα νησιά του Αργοσαρωνικού. 

Θα σας πω µόνο ένα πράγµα. Γνωρίζετε πού έχουν πάει πλέον
τα εισιτήρια για τα νησιά µε την επιβολή του ΦΠΑ και τον έκτακτο
φόρο, ο οποίος µπήκε πέρυσι 10% παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχτε τον λόγο για τρία λεπτά ακριβώς. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, σας επισήµανα ότι το θέµα δεν τί-
θεται µονοµερώς. Τίθεται από δύο –θα το βάλω εντός εισαγωγι-
κών- «ανταγωνιζόµενες» επαγγελµατικές κατηγορίες, αυτές των
ηµερόπλοιων και αυτές των επαγγελµατιών θαλασσίων ταξί. 

Εκεί, λοιπόν, οι νοµοθετικές ρυθµίσεις πρέπει να είναι ισορρο-
πηµένες. Έτσι δεν είναι; Πρόκειται για δεκαεννέα επαγγελµατικά
τουριστικά ηµερόπλοια που δεν είναι βάρκες. Είναι πλοιάρια.
Προφανώς δεν πρόκειται ούτε για υπερωκεάνεια ούτε για κρουα-
ζιερόπλοια ούτε για µεγάλα πλοία. Όµως, δεν είναι και βάρκες.
Είναι πλοιάρια που µεταφέρουν αρκετούς επιβάτες µε όλη την
εγκατάσταση. 

Εδώ, λοιπόν, οι διενεργούντες ηµερήσια θαλάσσια ταξίδια µε-
ταξύ της χώρας της Ύδρας και των παρακείµενων όρµων ή
ακτών του νησιού -καθώς δεν επιτρέπεται η κυκλοφορία αυτοκι-
νήτων ή άλλων κ.λπ. στο νησί αυτό- πράγµατι εκτελούν αυτήν την
υπηρεσία. 

Η άλλη υπηρεσία, της απλής µεταφοράς εκτελείται µε τα θα-
λάσσια ταξί ή δύναται υπό προϋποθέσεις να εκτελεστεί µε δρο-
µολογηµένο πλοίο.

Αυτά πρέπει να συνθέσουµε και όχι απλώς να εξαιρέσουµε την
Ύδρα από αυτό. Διότι, αν εξαιρέσουµε την Ύδρα και µόνο -µια
απλή λύση που προτείνετε εσείς- θα γεµίσουµε µε άλλου τύπου
προβλήµατα.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, η πρωτοβουλία του λιµενάρχη -
ορθώς ο άνθρωπος και µε πολλή συνέπεια και τον τιµά αυτό,
αφού είχε ειδοποιηθεί και από το Υπουργείο και από το Αρχηγείο
ότι πρέπει να αναλάβει δράση και εκείνος για την αντιµετώπιση
του ζητήµατος που είχε προκύψει- ήταν ότι ενεργοποίησε την εγ-
κύκλιο 3342/2014, µε την οποία δίνεται η δυνατότητα στο ηµε-
ρόπλοιο σε περίπτωση θαλάσσιων εκδροµών λουτρών που διε-
νεργούνται από λιµένα προς όρµο ή ακτή, όπως είναι η περί-
πτωση της Ύδρας, χωρίς να µεσολαβεί προσέγγιση σε άλλο λι-
µένα, να αναχωρήσει µετά την αποβίβαση των επιβατών στον
όρµο ή την ακτή, προκειµένου να εκτελέσει και άλλο δροµολόγιο
για την καλύτερη εξυπηρέτηση, µε µοναδική προς το παρόν,
σύµφωνα µε τον νόµο, υποχρέωση την επιστροφή του συνόλου
των επιβατών που έχει µεταφέρει στο λιµάνι αφετηρίας.

Αυτό ήδη επενέργησε θετικά και έχουµε µια πρώτη βελτίωση
και οµαλοποίηση. Προφανώς, δεν λύνει συνολικά το ζήτηµα.
Προφανώς, εκκρεµεί, αλλά έδωσε µια δυνατότητα να υπάρξει
µια καταλλαγή και µια δυνατότητα συνεννόησης.

Στην ίδια κατεύθυνση, η δυνατότητα της µεταφοράς µέσω των
θαλασσίων ταξί όχι µόνο οχτώ ατόµων ανά θαλάσσιο ταξί, αλλά
µέχρι και είκοσι -που το επιτρέπει ο κανονισµός και θα µπορού-
σαµε να δώσουµε τέτοια άδεια- δίνει προς αυτήν την κατεύθυνση
µια άλλη δυνατότητα, η οποία και αυτή υπό προϋποθέσεις µπο-
ρεί να καλύψει µε επαρκή τρόπο τη µεταφορά των ανθρώπων.
Δεν είναι µεγάλο πρόβληµα. Είναι µικρό πρόβληµα, µεγάλο για
κάποιες επαγγελµατικές κατηγορίες και για το νησί ίσως και όσο
επηρεάζεται από αυτό.

Θα το λύσουµε µε τον πιο ευέλικτο και σωστό τρόπο, ώστε να
είναι βιώσιµο. Μόνο που για να το λύσουµε θετικά, πρέπει να λά-
βουµε υπ’ όψιν όλη την επικράτεια, διότι, αν κάνουµε µόνο µια
εξαίρεση για την Ύδρα, αυτή δεν µπορεί να ισχύει µόνο για την
Ύδρα. Πρέπει νοµοθετικά να είναι κατοχυρωµένη. Πρέπει να
ισχύει και για άλλες περιπτώσεις και εκεί, πράγµατι, η ορθή νο-
µοθέτηση δεν θα ικανοποιηθεί.

Όλα αυτά τα λαµβάνουµε υπ’ όψιν, γιατί έτσι θέλουµε να νο-
µοθετούµε. Να είστε βέβαιος ότι µπορούµε να συνεργαστούµε
και στη διαδικασία αυτή και ότι δεν θα περάσει το καλοκαίρι µε
την ένταση που τον προηγούµενο µήνα εκδηλώθηκε στο νησί και
θα βρεθούν οι σχετικές ισορροπίες που είναι αναγκαίες επ’ ωφε-

λεία όλου του νησιού. Τα ζητήµατα που εντοπίσατε για τη νησιω-
τική Ελλάδα και για τα νησιά του Σαρωνικού είναι υπαρκτά. Δεν
υπάρχει λόγος να προσθέτουµε καινούργια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Πριν µπούµε στη συζήτηση της επόµενης ερώτησης, έχω να
κάνω µια ακόµα ανακοίνωση προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
Οικονοµικών, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, καθώς και
οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης και Οικονοµικών, κατέθεσαν στις 4-7-2016 σχέδιο νό-
µου: «Συλλογική διαχείριση δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτη-
σίας και συγγενικών δικαιωµάτων, χορήγηση πολυεδαφικών α-
δειών για επιγραµµικές χρήσεις µουσικών έργων και άλλα θέ-
µατα, αρµοδιότητας Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1035/21-6-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την από-
δοση του τέλους από αιολικά πάρκα σε ορεινά χωριά της Αργο-
λίδας και όλης της Ελλάδας.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το 2013 µε το ν.4203 λύθηκε ένα σηµαντικό

θέµα που αφορούσε περίπου διακόσια εβδοµήντα ορεινά χωριά
της χώρας και περίπου πενήντα χιλιάδες κατοίκους των περιο-
χών αυτών. Μιλώ για τον τρόπο κατανοµής, τον αλγόριθµο δη-
λαδή µε τον οποίο έπρεπε να γίνει η κατανοµή του 2,5% συ-
νολικά, που υπήρξαν ως κρατήσεις από τα αιολικά πάρκα στις
τοπικές κοινωνίες.

Από αυτό το 2,5%, το 1,5% πηγαίνει στις τοπικές κοινότητες,
στα τοπικά χωριά και το 1% πηγαίνει ως µείωση του ηλεκτρικού
ρεύµατος στους µόνιµους κατοίκους των περιοχών αυτών.

Πρέπει να µιλάµε για πάνω από 40 εκατοµµύρια συνολικά
τώρα. Θα ήθελα να δω ποια είναι τα στοιχεία του Υπουργείου.
Από τα στοιχεία που είχαµε εµείς διαθέσιµα, τα 18 εκατοµµύρια
πρέπει να αποδοθούν σε αυτές τις πενήντα χιλιάδες κατοίκους.
Να σας πω, για παράδειγµα, σύµφωνα µε τον επιµερισµό που
έχει γίνει στην Αργολίδα, αναµένεται 1.200.000, στην Κάρυστο
1.500.000, στην Τρίπολη 800.000 κ.ο.κ.

Η ερώτηση που τίθεται για άλλη µια φορά έχει να κάνει µε µια
σηµαντική καθυστέρηση που υπήρξε, δεδοµένου ότι τον Δεκέµ-
βριο του 2014 επιλύθηκε το µείζον θέµα που ήταν ο αλγόριθµος
µε τον οποίο θα γινόταν η κατανοµή στα συγκεκριµένα χωριά.
Δυστυχώς, πέρασε άπρακτος ένας ολόκληρος χρόνος και µόλις
τον Δεκέµβρη του 2015, µετά από έναν ολόκληρο χρόνο, συγ-
κροτήθηκε η οµάδα εργασίας, η οποία θα εισηγείτο σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα στον Υπουργό, σε εσάς δηλαδή, τον επιµερι-
σµό των ποσών. Πράγµατι, τον Δεκέµβρη του 2015 συγκροτή-
θηκε η επιτροπή και µέσα σε δύο µόλις µήνες σάς εισηγήθηκε
και εσείς δηµοσιεύσατε την υπουργική απόφαση επιµερισµού
τον Φεβρουάριο .Όµως, από τον Φεβρουάριο µέχρι και σήµερα
έχουν περάσει άλλοι τέσσερις µήνες. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που απασχολεί είναι πότε πρόκειται να
γίνει αυτός ο οριστικός επιµερισµός, η οριστική κατανοµή στους
λογαριασµούς του ηλεκτρικού ρεύµατος των κατοίκων των πε-
ριοχών αυτών και τι γίνεται µε τα χρήµατα που επιπλέον πρέπει
να αποδίδονται σε όλες τις ορεινές κοινότητες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο Υπουργός κ. Σκουρλέτης για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μανιάτη, η υπόθεση αυτή δεν ξεκινάει από τον Δεκέµ-

βρη του 2014. Έχει µια ολόκληρη προϊστορία. Για ένα ζήτηµα το
οποίο αφορά την περίοδο από το 2010 -από τότε κατανέµονται
τα ποσά- µέχρι το 2015, εσείς αρχίσατε να µετράτε τους µήνες
από εκεί και έπειτα. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι στις 23 Φεβρουα-
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ρίου, όπως αναφέρετε, υπήρξε υπουργική απόφαση, βάσει της
οποίας εκδόθηκε ο προσωρινός πίνακας των αποδεκτών για την
κατανοµή του τέλους. Από εκεί και πέρα –και φαντάζοµαι ότι το
θυµάστε από τότε που ήσασταν στο Υπουργείο-, προβλέπεται
µια διαδικασία ενστάσεων, οι οποίες πρέπει να υποβληθούν.

Ταυτόχρονα, για εκείνες τις περιπτώσεις, στις οποίες δεν
υπάρχουν ενστάσεις και γι’ αυτές που αναφέρετε στην ερώτησή
σας για την περιοχή σας, που εύλογα δείχνετε ένα ιδιαίτερο εν-
διαφέρον, υπήρξε µια κωλυσιεργία, η οποία οφείλεται σε ανταλ-
λαγή στοιχείων, που υπήρξαν µε την ΡΑΕ. Υπήρξε µια αλλη-
λογραφία και κάποιες αλλαγές, σε σχέση µε τους δικαιούχους
και κάποια στοιχεία. Από εκεί και πέρα, αυτό θα έπρεπε κανονικά
να είχε ολοκληρωθεί εντός του Ιουνίου. Εάν, δηλαδή, εντός του
Ιουνίου είχε βγει οριστικός πίνακας, τότε θα ήµασταν εντάξει.
Αυτήν τη στιγµή έχουµε µπει στον Ιούλιο. Η οµάδα εργασίας
αυτήν τη στιγµή επιµελείται τον οριστικό πίνακα. Ακολούθως,
πρέπει να υπάρξει από τον ΔΕΔΔΗΕ η αναφορά πλέον των συγ-
κεκριµένων ποσών στους δικαιούχους, τους οικιακούς δηλαδή
καταναλωτές και µετά από τον ΛΑΓΗΕ να πιστωθεί αυτό το ποσό
στις προµηθεύτριες εταιρείες, οι οποίες υποχρεούνται να πιστώ-
σουν πια αυτό το 1% στους οικιακούς λογαριασµούς.

Τελευταία ενηµέρωση, που έχω από τις υπηρεσίες, είναι ότι
µέσα στις επόµενες µέρες θα έχει ολοκληρωθεί αυτή η διαδικα-
σία, για τις περιπτώσεις, επαναλαµβάνω, που δεν υπάρχουν εν-
στάσεις. Για τις άλλες περιπτώσεις, θα πάει λίγο πιο πίσω, αλλά
και γι’ αυτές η οµάδα εργασίας πιέζει, ώστε να ολοκληρωθούν
το συντοµότερο δυνατό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μανιάτη, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι ευχάριστο -απ’
ό,τι φαίνεται µε την ενηµέρωση που µας δίνετε- ότι µάλλον ένα
θέµα που χρόνισε λύνεται το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα.
Είναι νοµίζω ένα ευχάριστο νέο για τους κατοίκους των ορεινών
περιοχών της χώρας.

Αυτό που θα ήθελα, όµως, συνοδευτικά να ρωτήσω -και δεν
µου απαντήσατε στην πρωτολογία σας- είναι τι γίνεται µε τα πε-
ρίπου 25 εκατοµµύρια, αν είναι ορθοί οι υπολογισµοί µου- που
πρέπει να αποδίδονται, όχι πια στους κατοίκους, στους οικιακούς
καταναλωτές, αλλά στους δήµους, οι οποίοι επίσης οφείλουν να
τα αποδίδουν, ως ανταποδοτικά οφέλη, στα τοπικά χωριά. 

Κι εδώ, επιτρέψτε µου, µιας και µου δίνεται η χρονική δυνατό-
τητα, να σηµειώσω ότι είναι εξαιρετικά σηµαντικό από αυτήν την
Αίθουσα όλοι µαζί να στείλουµε το µήνυµα ότι τα ανταποδοτικά
αυτά πρέπει να επενδύονται στα συγκεκριµένα χωριά, όπου είναι
εγκατεστηµένα τα αιολικά πάρκα και όχι να γίνεται διασπορά σε
περιοχές, οι οποίες δεν «επιβαρύνονται» από τα αιολικά. 

Κατά συνέπεια, δεν ξέρω αν στη δευτερολογία σας έχετε τη
δυνατότητα, αλλά θα χαιρόµουν να ακούγαµε οριστικά ότι µέσα
στον Ιούλιο θα κατανεµηθούν τα χρήµατα στους οικιακούς κα-
ταναλωτές όλων των περιοχών, επίσης όµως επαναλαµβάνω, θα
ήθελα να µας ενηµερώσετε για το τι γίνεται µε τα χρήµατα που
πρέπει να επενδυθούν, ουσιαστικά ως δηµόσιες υποδοµές, από
τους δήµους στις συγκεκριµένες ορεινές περιοχές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Μανιάτη, αναφερθήκατε σε ένα
πρόβληµα, που είπατε ότι χρόνισε. Βεβαίως, θα µπορούσε και
επί των ηµερών της δικής Κυβερνήσεως -η περίοδος 2010-2014
αφορά τέσσερα έτη- να είχε γίνει κάτι πολύ πιο έγκαιρα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Πρόκειται για τον ν.4203/2013. Από το
2013 πρέπει να απαντήσουµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ναι, ναι, πάλι προκύπτει ένα διάστηµα,
το οποίο υπερβαίνει το έτος. Μην επικαλείστε, λοιπόν, µια κρι-
τική, η οποία δεν αφορά µόνο την παρούσα Κυβέρνηση, αλλά τα
σκάγια παίρνουν και τη δική σας. Να βάζουµε τα πράγµατα όπως
πραγµατικά είναι και να µην βλέπουµε τη µισή πραγµατικότητα.

Εν πάση περιπτώσει, σήµερα αυτό το οποίο φαίνεται ότι δρο-
µολογείται εντός των επόµενων ηµερών, δηλαδή να γίνει πραγ-

µατικότητα η διανοµή των ποσών αυτών, είναι κάτι που συµβαίνει
για πρώτη φορά. Και αυτό είναι κάτι θετικό, το οποίο πρέπει να
το χαιρετήσουµε. 

Από εκεί και έπειτα, υπάρχει το ποσό που είπατε, το οποίο
αφορά πλέον τις κοινότητες. Προφανώς, αυτό αφορά τις περιο-
χές που βρίσκονται οι ανεµογεννήτριες. Αυτή η ανταποδοτικό-
τητα πρέπει να διαφυλαχθεί και να ισχύσει, αλλιώς η διάχυσή της
πλέον και σε περιοχές, οι οποίες δεν φιλοξενούν αιολικά πάρκα,
θα ακύρωνε ουσιαστικά την όλη φιλοσοφία και τη λογική του ζη-
τήµατος αυτού. Και σε αυτό εµείς θα πιέσουµε, ως πολιτική ηγε-
σία εννοώ, ώστε το συντοµότερο δυνατό να ολοκληρωθεί και
αυτή η διαδικασία.

Το ποσόν αυτήν τη στιγµή, όπως γνωρίζετε, είναι πάνω από
18 εκατοµµύρια, που θα διανεµηθεί. Από εκεί και πέρα, υπάρχουν
και τα επόµενα έτη, για τα οποία πρέπει να ακολουθήσουµε αµέ-
σως µετά την ίδια διαδικασία, δηλαδή και για το 2015. Δεν είναι
ανάγκη να περιµένουµε κάθε φορά τα προβλήµατα να τρέχουν,
να υπερβαίνουµε τις διετίες και τριετίες και τότε να θυµόµαστε
να επιµερίζουµε αυτά τα ποσά. 

Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο, άλλωστε, θα µπορέσουµε να
δηµιουργήσουµε και µια διαφορετική σχέση µε τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, τα αιολικά και τις τοπικές κοινωνίες, διότι εδώ
-δεν σας κρύβω- µε αφορµή την ερώτησή σας, ότι υπάρχουν τε-
ράστια κενά σε αυτό που ονοµάζουµε «χωροταξικό πλαίσιο για
τις ΑΠΕ στην Ελλάδα». Δεν γίνεται αυτήν τη στιγµή να έχουµε
καταστάσεις, που η µία να αναιρεί την άλλη ή να θεωρούµε ότι
µπορούµε να πάµε οπουδήποτε και να βάλουµε αιολικά πάρκα.
Για παράδειγµα, δεν µπορούµε να µπούµε σε µια αντίληψη όπου
νησιά, κυκλαδονήσια, τα οποία έχουν µεγάλο φορτίο αιολικό, θα
µπορούν να γίνουν τόποι αποκλειστικής πια παραγωγής ρεύµα-
τος, για να το διοχετεύουµε στην ηπειρωτική Ελλάδα, ακυρώνον-
τας όµως έτσι το τουριστικό τους πια εισόδηµα, το εισόδηµα που
προέρχεται από την τουριστική δραστηριότητα. Είναι ζητήµατα,
τα οποία δεν τα είδε η Κυβέρνησή σας, δεν τα προσέγγισε κα-
θόλου και είµαστε αναγκασµένοι να τα προσεγγίσουµε, διότι
πράγµατι δεν θα πηγαίνουµε σε καταστάσεις, οι οποίες να δηµι-
ουργούν και µια αντιπαλότητα µε τις ίδιες τις τοπικές κοινωνίες.

Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δηλαδή, το χωροταξικό των ΑΠΕ θα το

ξανασχεδιάσετε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Έχει τελειώσει ο χρόνος, αλλά δεν ακού-
σατε; Βεβαίως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ήσα-
σταν υποδειγµατικοί και οι δύο στο χρόνο και ο ερωτών και ο
ερωτώµενος. Μην µου το χαλάτε τώρα. Μην µου το χαλάτε!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δέκα δευτερόλεπτα, κυρία Πρόεδρε.
Απλώς ξέρετε, µερικές φορές, και να θέλεις να αγιάσεις, ο

Υπουργός δεν σε αφήνει, γιατί µου ανοίγει τώρα άλλο θέµα, το
χωροταξικό των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, αλ-
λά δεν προβλέπεται τρίτος γύρος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Πάντως, ο συνάδελφος κ. Κεγκέρο-
γλου µού υπενθύµισε ότι εµείς, ως Κοινοβουλευτική Οµάδα, έ-
χουµε καταθέσει ολόκληρη ερώτηση, η οποία πιστεύουµε ότι
βοήθησε στο να επιταχυνθούν οι συγκεκριµένες διαδικασίες,
έστω και µε την καθυστέρηση που υπήρξε το τελευταίο χρονικό
διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε πολύ.

Πριν µπούµε στις επόµενες ερωτήσεις, να εκφωνήσω και
αυτές που µαταιώθηκαν. 

Η πρώτη µε αριθµό 1056/28-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την
ολοκλήρωση του έργου της µαρίνας Μεσολογγίου, δεν θα συζη-
τηθεί, γιατί η κ. Έλενα Κουντουρά δεν θα απαντήσει, λόγω ανει-
ληµµένης υποχρέωσης.

Η τρίτη µε αριθµό 1026/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
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ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα προβλή-
µατα στην πρωτογενή παραγωγή της Κρήτης από την ξηρασία
και τις υψηλές θερµοκρασίες, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµ-
µένων υποχρεώσεων του Υπουργού κ. Αποστόλου.

Επίσης, η δέκατη µε αριθµό 1012/17-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
απώλεια επιδότησης των νέων αγροτών και των ενοικιαστών
αγροτικής γης, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώ-
σεων του Υπουργού κ. Αποστόλου.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 1061/28-6-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση των εργασιακών και
ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων του ξενοδοχείου
«Athens Ledra».

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτέλους συζητάµε την ερώτηση για τους ερ-

γαζόµενους στο ξενοδοχείο «Athens Ledra», µετά από τέσσερις
αναβολές που έχουν γίνει. Οι εργαζόµενοι, που αντιπροσωπεία
τους παρακολουθεί από τα θεωρεία, περιµένουν να ακούσουν τη
θέση της Κυβέρνησης για την κατάσταση, στην οποία έχουν πε-
ριέλθει από τις επιλογές της εργοδοσίας, που αξιοποιεί το νοµο-
θετικό πλαίσιο, που έχετε δηµιουργήσει ή που υλοποιείτε και
εσείς όλη αυτήν την περίοδο. Σηµειώνουµε ότι επί τριάντα πέντε
ηµέρες τώρα αγωνίζονται, δυναµώνουν τη δράση τους. 

Σήµερα, όπως ξέρετε, κύριε Υπουργέ, στο Υπουργείο η παρά-
σταση που είχε οργανωθεί, έγινε συγκέντρωση, εκφράζοντας οι
εργαζόµενοι όλων των κλάδων και οι συνταξιούχοι την αντίθεσή
τους στην πολιτική σας, διεκδικώντας οι εργαζόµενοι να πληρώ-
νονται, να αποζηµιώνονται, να σταµατήσουν οι απολύσεις, να µην
υπάρχει κατώτερος µισθός κάτω των 751 ευρώ, να επανέλθουν
οι συλλογικές συµβάσεις στην περίοδο πριν την κρίση, να καλυ-
φθούν οι απώλειες στους µισθούς και στις συντάξεις. Μεταξύ
αυτών ήταν και οι εργαζόµενοι στο «Athens Ledra», που ήρθαν
µε πορεία από το ξενοδοχείο. 

Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η κατάσταση µε το ξενοδοχείο
«Athens Ledra». Η εργοδοσία διέκοψε τη λειτουργία του στις 31-
5-2016, δίχως να έχει ενηµερώσει τι προτίθεται να κάνει για τις
σχέσεις εργασίας των εκατόν πενήντα και πλέον εργαζοµένων,
αφήνοντάς τους απλήρωτους από τον Μάρτιο, χωρίς να κατα-
βάλλει το δώρο του Πάσχα.

Το συγκεκριµένο ξενοδοχείο ανήκει σε ιδιοκτήτη, ο οποίος έχει
µεταξύ άλλων, όµιλο πολλών κερδοφόρων επιχειρήσεων. Κατά
τη στιγµή που διέκοψε τη λειτουργία του, είχε υψηλή πληρότητα,
καθώς και κρατήσεις για το επόµενο διάστηµα. Οι οικονοµικοί
λόγοι, στους οποίους αναφέρθηκε η διεύθυνση, προκειµένου να
δικαιολογήσει την ενέργειά της, δεν ήταν παρά αποτέλεσµα συ-
νειδητής επιλογής να µην πληρώνει εργαζόµενους, προµηθευ-
τές, αλλά και τις ασφαλιστικές εισφορές στο ΙΚΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Τόσο το επιχειρησιακό σωµατείο, όσο και το κλαδικό συνδι-

κάτο είχαν ενηµερώσει το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για το ενδεχόµενο να
κινδυνεύσουν τα εργασιακά και τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα
εδώ και πάνω από έναν χρόνο, µε τελευταία φορά όταν δεν κα-
ταβλήθηκε το δώρο του Πάσχα.

Τώρα αυτή η πρακτική του «Athens Ledra», κύριε Υπουργέ, γε-
νικεύεται και είναι γνωστή η πρακτική της «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ Α-
ΘΗΝΩΝ», του «ΠΥΡΣΟΥ» και βέβαια, έχει ανοίξει η όρεξη για άλ-
λους οµίλους. 

Σήµερα οι εργαζόµενοι, µετά από πολλές απεργιακές κινητο-
ποιήσεις, µε την επίσχεση εργασίας την οποία τώρα έχουν, διεκ-
δικούν τα αιτήµατά τους. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε έτσι ώστε να πληρω-

θούν οι εργαζόµενοι τις οφειλές τους και να διασφαλιστούν οι
θέσεις εργασίας από την εξέλιξη που θα έχει το ξενοδοχείο, γιατί
φαντάζοµαι ότι ξενοδοχείο θα γίνει, δεν θα γίνει γηροκοµείο. 

Βέβαια, εκκρεµεί επίσης η καταβολή του έκτακτου βοηθήµα-
τος των 1.000 ευρώ στους εργαζόµενους το οποίο έχει συζητη-
θεί στο Υπουργείο Εργασίας. Δεν το έχουµε αυτό στην επίκαιρη
ερώτηση γιατί µετά έγιναν όλες αυτές οι συναντήσεις. Τι θα γίνει;
Γιατί καθυστερεί; 

Επίσης, τι θα γίνει µε την επίσπευση της χορήγησης του επι-
δόµατος επίσχεσης για τους εργαζόµενους; Αυτό επίσης δεν ση-
µαίνει, κύριε Υπουργέ, να πάει τον Αύγουστο «που είναι παχιές
οι µύγες», που λέει και ο λαός µας. Επίσπευση σηµαίνει να επι-
σπευσθεί, να δοθεί από τον ΟΑΕΔ τώρα, γιατί οι εργαζόµενοι
είναι απλήρωτοι από τον Μάρτιο. 

Αυτά, κύριε Υπουργέ, και ζητάµε τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνάδελ-
φε, όπως ξέρετε, η αναβολή των προηγούµενων επίκαιρων ερω-
τήσεων έγινε λόγω αντικειµενικής µου αδυναµίας, λόγω ταξιδιών
στο εξωτερικό. Ξέρετε ότι δίνω ιδιαίτερη σηµασία στο να έρχον-
ται στην επιφάνεια παρόµοια φαινόµενα, όπως αυτά που επιση-
µαίνετε στις ερωτήσεις σας, και προσπαθώ κατά κανόνα να είµαι
παρών για να τις απαντήσω. 

Ξέρετε επίσης ότι, όπως έχουµε πει πολλές φορές, είναι από
τις βασικές προτεραιότητες της Κυβέρνησης η αναστροφή της
γενικευµένης απορρύθµισης που έφεραν οι νεοφιλελεύθερες πο-
λιτικές της προηγούµενης πενταετίας. Γι’ αυτόν τον λόγο επιµεί-
ναµε να είναι ένας από τους τρεις άξονες της διαπραγµάτευσης
για τα εργασιακά η επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύ-
σεων. 

Επίσης, κάνουµε ό,τι µπορούµε µε την υποστελεχωµένη δύ-
ναµη του Σώµατος Επιθεωρητών Εργασίας που παραλάβαµε και
προσπαθούµε να ελέγχουµε τέτοια φαινόµενα εργασιακής ζούγ-
κλας, όπως είναι αυτά που πολύ σωστά πολλές φορές κι εσείς
µε τις ερωτήσεις σας επισηµαίνετε.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση τα µέσα τα οποία έχει στη διά-
θεσή του το Υπουργείο Εργασίας εξαντλήθηκαν. Επιβλήθηκαν
πρόστιµα στην εταιρεία, διότι παρέλειψε να ενηµερώσει τους ερ-
γαζόµενους και αιφνιδιαστικά προχώρησε στην αναστολή των
εργασιών της. Πραγµατοποιήθηκαν δύο συναντήσεις στο Υπουρ-
γείο Εργασίας την 17η Μαΐου και την 17η Ιουνίου του 2016. Έχουν
ήδη δροµολογηθεί, άρα είναι ζήτηµα ηµερών, η καταβολή τόσο
του ειδικού βοηθήµατος των 1.000 ευρώ, όσο και του ειδικού επι-
δόµατος επίσχεσης.

Ορθά επισηµαίνετε ότι δεν είναι µεµονωµένο φαινόµενο η πε-
ρίπτωση του «LEDRA MARRIOTT». Δεν είµαστε πάντα σε θέση
να πούµε –γιατί αυτά απαιτούν και δικαστική διερεύνηση- πόσες
απ’ αυτές τις περιπτώσεις είναι απλώς συµπτώµατα της κρίσης
που προσπαθούµε να αναστρέψουµε -και έχουµε ήδη τα πρώτα
σηµεία σχετικής ανάκαµψης- ή εκδηλώσεις αυτού του ιδιόµορ-
φου παρασιτικού ελληνικού καπιταλισµού µε τις τριγωνικές σχέ-
σεις διαπλοκής και µε την κακή επιχειρηµατικότητα που κατέληγε
στο να έχει πλούσιους επιχειρηµατίες και χρεοκοπηµένες επιχει-
ρήσεις. Δεν µπορώ να αναφερθώ για τη συγκεκριµένη επιχεί-
ρηση, ακριβώς γιατί, όπως είπα και προηγουµένως, αυτά τα θέ-
µατα πρέπει να είναι αντικείµενο και δικαστικής διερεύνησης. 

Θα ήθελα να σας βεβαιώσω και πάλι, όπως κάνουµε σε ανά-
λογες περιπτώσεις, ότι αν µας ζητηθούν συγκεκριµένα µέτρα
εντός των αρµοδιοτήτων που έχουµε στο Υπουργείο Εργασίας,
θα τα λάβουµε, όπως και στο παρελθόν τα λάβαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κατσώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, να ξέρετε ότι αυτοί οι
σοβαροί λόγοι και οι συζητήσεις και τα ταξίδια που κάνετε, ανη-
συχούν ακόµα περισσότερο τους εργαζόµενους, γιατί αυτές οι
συζητήσεις µε τα επιτελεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της «λυκο-
συµµαχίας», προµηνύουν τη νέα επίθεση στα εργασιακά δικαιώ-
µατα που έχουν αποµείνει. 

Όπως είναι γνωστό, στο τρίτο µνηµόνιο τι γράφετε; «Οι αλλα-
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γές στις πολιτικές για την αγορά εργασίας δεν θα πρέπει να συ-
νεπάγονται την επιστροφή σε παλαιότερα πλαίσια πολιτικής,
ασύµβατα µε τους στόχους της προώθησης µιας βιώσιµης και
χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξης». Αυτό έχετε συµφωνήσει, κύριε
Υπουργέ.

Σας θυµίζω ότι σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση, είχατε επι-
καλεστεί το όριο των αρµοδιοτήτων, όπως και σήµερα βέβαια το
θέτετε, καθώς και το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο. 

Κύριε Υπουργέ, προκύπτει το ρητορικό ερώτηµα: Ποια δύναµη
σάς θέτει τα όρια που προφανώς αυτή η δύναµη δεν έχει όρια;
Και ποιος δέχεται τις συνέπειες των ορίων που θέτουν αυτοί που
τα θέτουν; Ποιος είναι αυτός που δηµιουργεί το νοµικό πλαίσιο,
το υλοποιεί και δεν το αλλάζει; 

Τα όρια βέβαια τα θέτουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι κι εσείς κι-
νείστε εντός αυτών των ορίων που διασφαλίζουν την κυριαρχία
τους και την κερδοφορία τους. Το νοµοθετικό πλαίσιο έχει σαν
στόχο την κατοχύρωσή τους απέναντι σε µια κοινωνία που φτω-
χοποιείται, εξαθλιώνεται, πετάγεται στον δρόµο και επικαλείται
τους νόµους του κράτους. Είναι νόµοι ταξικοί, φιλοµονοπωλιακοί
που ενισχύουν την εκµετάλλευση, µειώνουν την τιµή της εργατι-
κής δύναµης, καταργούν όσα δικαιώµατα κατέκτησε η εργατική
τάξη µε πολλές θυσίες, ακόµα και µε αίµα. 

Αν όπως λέτε κατά καιρούς ότι οι ερωτήσεις του ΚΚΕ, τις
οποίες απαντάτε, είναι σωστές, αν είστε όπως λέτε κατά των νε-
οφιλελεύθερων πολιτικών που φταίνε για τα δεινά των εργαζο-
µένων που δηµιουργούν συνθήκες σκλαβιάς, «γαλέρας», τι
λύσεις δίνετε εσείς ως Υπουργός που µπορείτε ως Κυβέρνηση
να νοµοθετήσετε, να θέσετε άλλα όρια και όχι να κινείστε, όπως
υπονοείται, σε όρια που έχουν θέσει οι εργοδότες ή οι προηγού-
µενες νεοφιλελεύθερες κυβερνήσεις; 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορείτε να ξεγελάτε τον κόσµο για πολύ.
Φέρατε τροπολογία που καθιστούσε υπεύθυνους και τους µετό-
χους για τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων. Ύστερα από την
αντίδραση του ΣΕΒ την πήρατε πίσω. Και δεν φτάνει αυτό, προ-
χωρήσατε και σε κατάργηση προηγούµενης ρύθµισης, που κα-
θιστούσε υπόλογους για οφειλές στα ασφαλιστικά ταµεία και
τους µετόχους των εταιρειών. 

Να σας θυµίσω ότι πέρυσι µε τον νέο κώδικα πολιτικής δικο-
νοµίας για ικανοποίηση των µη προνοµιούχων απαιτήσεων στον
πίνακα κατάταξης νοµοθετήσατε την µείωση του ποσοστού ικα-
νοποίησης των εργατικών απαιτήσεων στο 25%. 

Αυτά, κύριε Υπουργέ, µαζί µε τον νόµο-λαιµητόµο για τις συν-
τάξεις, που παρά τα ψέµατα ότι δεν θα µειωθούν οι συντάξεις
και τώρα πια ο συνταξιούχος το βλέπει στην τσέπη του, είναι και
δικά σας δηµιουργήµατα. Έχουν την υπογραφή σας. 

Ο πόλεµος σε βάρος των εργαζοµένων συνεχίζεται µε τη νέα
επίθεση που ετοιµάζετε στα εργασιακά. Οι βέλτιστες πρακτικές
που συζητάτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αυτές που αυξάνουν
τα κέρδη. εσείς, µε το νοµοθετικό σας έργο, είστε το πρότυπο
στην εφαρµογή βέλτιστων πρακτικών των άλλων αστικών κυβερ-
νήσεων των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η
Γαλλία που επαίρεται λέγοντας «εµείς εφαρµόζουµε αυτά που
έχει αποφασίσει η Ελλάδα». 

Τα αιτήµατα των εργαζοµένων, κύριε Υπουργέ, είναι συγκεκρι-
µένα: η καταβολή των δεδουλευµένων των οφειλών της εργοδο-
σίας στους εργαζόµενους. Να εµποδίσετε την προσπάθεια της
εργοδοσίας η οποία αξιοποιεί το αντεργατικό οπλοστάσιό σας
να απαλλαγούν από τους εργαζόµενους µε συγκροτηµένα δι-
καιώµατα. Το ξέρετε πολύ καλά ότι αυτός είναι ο στόχος. 

Οι εργαζόµενοι οργανωµένοι, αποφασισµένοι, έχουν στείλει
µε όλη τη δύναµή τους ένα µήνυµα: Δεν θα υποχωρήσουν. Θα
αγωνιστούν να διασφαλίσουν τη δουλειά τους και τα δικαιώµατά
τους. Το χρωστάνε στους ίδιους, στα παιδιά τους. Δεν είναι µόνοι
σε αυτόν τον αγώνα να ξέρετε. Έχουν την αλληλεγγύη άλλων
εργαζοµένων του κλάδου και άλλων κλάδων που ενδυναµώνει
καθηµερινά.  

Τα κόλπα της εργοδοσίας και της Κυβέρνησης δεν θα περά-
σουν. Οι εργαζόµενοι είναι αποφασισµένοι και αυτό πρέπει να το
πάρετε υπ’ όψιν σας, κύριε Υπουργέ, για τη στάση που θα κρα-
τήσετε όταν θα καλεστείτε να κρατήσετε κάποια στάση απέναντι
στην εργοδοσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, όπως γνωρίζετε και εσείς, τα όρια των πολιτικών κάθε
κυβέρνησης τίθενται από τον συσχετισµό δυνάµεων που υπάρ-
χουν. Και ο συσχετισµός δύναµης είναι κυρίως ανάµεσα στις δυ-
νάµεις του κεφαλαίου και τις δυνάµεις της εργασίας και στην
Ελλάδα και στην Ευρώπη. 

Αυτή η Κυβέρνηση δεν έχει αποδεχθεί παθητικά τον αρνητικό
συσχετισµό δύναµης που υπάρχει στο εθνικό όσο και στο ευρω-
παϊκό επίπεδο, αλλά έχει προσπαθήσει να αποτελέσει παρά-
δειγµα εναλλακτικής οικονοµικής πολιτικής σε σχέση µε την
νεοφιλελεύθερη ορθοδοξία. Αυτό και στην ασφαλιστική µεταρ-
ρύθµιση φάνηκε, η οποία αυτή τη στιγµή έχει δώσει το µοναδικό
σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης στο πλαίσιο των τελευταίων δύο
δεκαετιών µεταρρυθµίσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση που επέ-
µεινε στο δηµόσιο αναδιανεµητικό χαρακτήρα του συστήµατος
κοινωνικής ασφάλισης, χωρίς να κάνει υποχωρήσεις στο κεφα-
λαιοποιητικό ή ιδιωτικό χαρακτήρα, δηλαδή στην εισαγωγή στοι-
χείων κεφαλαιοποίησης ή ιδιωτικού χαρακτήρα. Μολονότι βρι-
σκόµαστε σε µια εξαιρετικά δυσµενή οικονοµική κατάσταση, πε-
ριφρούρησε, προστάτευσε τα εισοδήµατα ειδικά τα µικρά και τα
µεσαία. 

Με το θεσµό της εθνικής σύνταξης και τα ποσοστά αναπλή-
ρωσης, αυτήν τη στιγµή το δηµόσιο σύστηµα κοινωνικής ασφά-
λισης στην Ελλάδα δίνει υψηλότερα ποσοστά από τα άλλα δη-
µόσια συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης και προφανώς κανείς
δεν µπορεί να είναι ευχαριστηµένος µε τα σηµερινά επίπεδα των
συντάξεων. που αντιστοιχούν σε µια φτωχοποιηµένη κοινωνία
από τις πολιτικές της νεοφιλελεύθερης λαίλαπας. 

Στο πλαίσιο όµως αυτό, της µικρότερης συνταξιοδοτικής πίτας
που διαχειριστήκαµε, φροντίσαµε µε κανόνες ισονοµίας και κοι-
νωνικής δικαιοσύνης τουλάχιστον να µοιράζεται µε πιο δίκαιο
τρόπο. Και όπως ξέρετε, καµµία κύρια σύνταξη δεν µειώθηκε,
ορίσαµε στο ελάχιστο δυνατό τις µειώσεις και των επικουρικών
συντάξεων. 

Ως προς τα εργασιακά, σε επίπεδο διαπραγµάτευσης, όπως
σας είπα, θα δούµε τον Σεπτέµβριο σε ποιο βαθµό θα έχουµε πε-
τύχει. Στο νοµικό επίπεδο µε την κύρωση µετά από είκοσι χρόνια
του αναθεωρηµένου ευρωπαϊκού κοινωνικού χάρτη, της πιο προ-
ωθηµένης σύµβασης, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προστασίας των
δικαιωµάτων και ενίσχυσης του κόσµου της εργασίας απέναντι
στη γενικευµένη απορρύθµιση όσο και µε τις γενικότερες συµ-
µαχίες τις οποίες επιδιώξαµε σε διεθνές και σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, επιδιώκουµε ακριβώς να αναστρέψουµε τους δυσµενείς
αυτούς συσχετισµούς δύναµης και επαναφέρουµε την Ελλάδα
πράγµατι στην κοινωνική Ευρώπη. 

Αυτό που θεωρούµε εµείς καλές ευρωπαϊκές πρακτικές, είναι
η εµµονή στο ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο, της ρύθµισης δη-
λαδή της αγοράς µε τα κοινωνικά δικαιώµατα, τις ρυθµίσεις και
τις εγγυήσεις του ατοµικού και του συλλογικού εργατικού δι-
καίου. Σ’ αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί και η διαπραγµάτευση
και η τελική νοµοθέτηση για τα εργασιακά τον Σεπτέµβρη. 

Ως προς τις συγκεκριµένες διεκδικήσεις των εργαζοµένων,
όπως σας είπα, τις δυνατότητες που είχαµε στο πλαίσιο της υφι-
στάµενης νοµοθεσίας για το ειδικό οικονοµικό βοήθηµα για το
επίδοµα επίσχεσης, τις έχουµε δροµολογήσει. Αν υπάρχουν συγ-
κεκριµένα αιτήµατα για ανάληψη των δικών µας αρµοδιοτήτων,
αυτών που έχουµε αυτή τη στιγµή για βοήθεια περαιτέρω των
εργαζοµένων, είµαστε διατεθειµένοι να τις ασκήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Σειρά έχει η δεύτερη µε αριθµό 1060/28-6-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των ερ-
γαζοµένων σε εργοστάσιο λιπασµάτων στην Καβάλα.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
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Κύριε Υπουργέ, το ότι η επίθεση που δέχεται η εργατική τάξη
από το κεφάλαιο µε τις πλάτες βέβαια και της δικής σας Κυβέρ-
νησης είναι ολοµέτωπη. Δεν αποδεικνύεται µόνο από τα όσα γί-
νονται στο «Athens Ledra». Το βλέπουµε κάθε µέρα µε κλεισίµατα
επιχειρήσεων, µε την απληρωσιά, µε τα εργασιακά γκέτο, την
ανεργία. 

Ένα ακόµα τέτοιο παράδειγµα εργοδοτικής επιθετικότητας,
βαρβαρότητας, θα µπορούσα να πω, ενάντια στους εξακόσιους
περίπου εργαζόµενούς της αποτελεί και η εταιρεία «ELFE – Ελ-
ληνικά Λιπάσµατα Καβάλας». Είναι η µοναδική, σηµειώνουµε, λι-
πασµατοβιοµηχανία που έχει αποµείνει στη χώρας µας, που είναι
και κερδοφόρα. 

Τι επιδιώκει η εταιρεία που έχει στο πλευρό της και τον κρατικό
κατασταλτικό µηχανισµό και τα ΜΑΤ όποτε τα χρειαστεί; Μα τι
άλλο από το να µειώσει µισθούς και να επιβάλλει ατοµικές συµ-
βάσεις εργασίας, τις βέλτιστες, δηλαδή, πρακτικές της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Το πέτυχε ήδη µε τους εργολαβικούς εργαζό-
µενους της εταιρείας και τώρα θέλει να το γενικεύσει σε όλους. 

Απειλώντας, λοιπόν, τους εργαζόµενους και αξιοποιώντας δυο
θυγατρικές της εταιρείες, στις οποίες νοίκιασε, δάνεισε τους ερ-
γαζόµενους για ορισµένο διάστηµα, που έληξε τον Ιούνιο, τους
εκβιάζει µε απόλυση αν δεν υπογράψουν δεκατετράµηνες ατο-
µικές συµβάσεις εργασίας µε µεγάλες µειώσεις µισθών και αφού
πρώτα ο κάθε εργαζόµενος υπογράψει εθελουσία παραίτηση. Η
πλειοψηφία των εργαζοµένων, βεβαίως, όλο το τελευταίο διά-
στηµα αντιστέκεται και δεν υποκύπτει στις πιέσεις και τις απειλές
της εργοδοσίας. 

Σε αντίποινα, η εταιρεία εφαρµόζει αυθαίρετες, παράνοµες και
δυσµενείς µεταβολές στο αντικείµενο εργασίας τους, άσχετες
πολλές φορές µε την ειδικότητα µε την οποία προσλήφθηκαν.
Όχι µόνο αρνείται σε ορισµένους να τους δώσει και αντικείµενο
εργασίας, αλλά προχώρησε ήδη από την προηγούµενη Παρα-
σκευή και σε δεκατρείς εκδικητικές απολύσεις εργαζοµένων. Κλι-
µακώνοντας αυτή την επίθεση η εταιρεία εφαρµόζει ένα ιδιότυπο
lock out. Επιβάλλει αναγκαστικές άδειες και τρίµηνη διαθεσιµό-
τητα. 

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε τι µέτρα θα πάρετε για να παρ-
θούν πίσω, κατ’ αρχάς, αυτές οι δεκατρείς απολύσεις, να διασ-
φαλιστούν οι θέσεις εργασίας των εργαζοµένων µε την υπο-
γραφή νέας συλλογικής σύµβασης µε τους ίδιους όρους της
προηγούµενης που να καλύπτει και τους εργολαβικούς. 

Σας ρωτάµε επίσης τι µέτρα θα ληφθούν, επιτέλους, για να
σταµατήσει αυτό το όργιο εκβιασµών, απειλών και πιέσεων της
εργοδοσίας και αν προτίθεστε να καταργήσετε την δυνατότητα
που έχει η εταιρεία -και όχι µόνο αυτή- να προχωρήσει σε ατοµι-
κές συµβάσεις εργασίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, δίνουµε ιδιαίτερη σηµασία ως Κυβέρνηση και ως Υ-
πουργείο Εργασίας στην υπόθεση αυτή και γιατί αφορά θέµατα
προστασίας των εργασιακών δικαιωµάτων, στα οποία αναφερ-
θήκατε και γιατί αφορά την τοπική κοινωνία ως ακόµη µια περί-
πτωση πιθανής συνέχισης των τάσεων αποβιοµηχάνισης. 

Ακριβώς λόγω αυτής της σηµασίας που δίνουµε, αύριο έχω
φροντίσει να είµαι προσωπικά παρών στην τριµερή συνάντηση,
την οποία έχουµε καλέσει στο Υπουργείο Εργασίας και η οποία
θα είναι η τρίτη διαδοχική. Εποµένως, αύριο αν θέλετε προφα-
νώς µπορείτε να είστε παρών και εσείς στην προσπάθεια που θα
κάνουµε να δούµε τι ακριβώς γίνεται στην παρούσα υπόθεση. 

Όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε και εσείς, το βασικό νοµικό
ζήτηµα, το οποίο δεν είναι εύκολο να λυθεί στις συστηµατικές
προσπάθειες που έχουν κάνει το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
και οι σχετικές διµερείς συναντήσεις στο Υπουργείο, είναι κατά
πόσο είχαµε µεταβίβαση επιχείρησης ή δανεισµό εργαζοµένων
σε αυτές τις τριγωνικές σχέσεις µεταξύ της «ELFE», της «ΕΛΛΑ-
ΓΡΟΛΙΠ» και της «PFIC». 

Όπως είχα πει και σε προηγούµενη ερώτηση του συνάδελφου,
του κ. Κατσιώτη, σε ανάλογο θέµα της εταιρείας «ΝΙΤΣΙΑΚΟΣ»,
δεν είναι εύκολο στις επιθεωρήσεις εργασίας να διερευνήσουν

το κατά πόσο υπάρχει πράγµατι µεταβίβαση επιχειρήσεων –
οπότε θα µπορούσαµε να ασκήσουµε τα προβλεπόµενα προστα-
τευτικά για τους εργαζοµένους στην περίπτωση αυτή- ή για
διακοπή της επιχείρησης ή για απλό δανεισµό εργαζοµένων που,
όπως ξέρετε αυτή τη στιγµή, διέπεται από ένα πλαίσιο το οποίο
δεν έχουµε µπορέσει να το αλλάξουµε. Θα δούµε, λοιπόν, αύριο
στο πλαίσιο της συνάντησης που έχουµε, αν µπορούµε να ρί-
ξουµε περισσότερο φως στην υπόθεση. 

Μέχρι τότε, όπως ξέρετε, έχουν διενεργηθεί συστηµατικοί
έλεγχοι από το αντίστοιχο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Έχουν
βρεθεί ορισµένες παραβάσεις ως προς τις αναγκαστικές άδειες,
για τις οποίες έχει κινηθεί η διαδικασία επιβολής των σχετικών
κυρώσεων. Όπως έχουµε δείξει και στο παρελθόν ιδιαίτερη ευαι-
σθησία για την περίπτωση αυτή, θα προσπαθήσουµε να κάνουµε
ό,τι µπορούµε -επαναλαµβάνω, µολονότι µας το καταλογίζετε
αυτό- στο πλαίσιο των περιορισµένων αρµοδιοτήτων που έχουµε
ως Υπουργείο Εργασίας µιας καπιταλιστικής χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είπατε ότι δίνετε ιδιαίτερη σηµασία στη λιπασµατοβιοµηχανία

της Καβάλας, είναι η τελευταία που έχει αποµείνει. Αυτό, όµως,
το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης εξαντλείται στα λόγια, γιατί τα
έργα της Κυβέρνησης λένε ότι από τα τέλη Μάρτη που ξεκίνησε
αυτή η εταιρεία να µεταβιβάζει τους εργαζόµενους σε δύο θυ-
γατρικές η Κυβέρνηση πολύ απλά δεν έκανε τίποτα, ακόµα το
εξετάζει. Εναποθέτετε τις ελπίδες σας ή τις ενέργειές σας στην
τριµερή, που θα γίνει αύριο. 

Το ζήτηµα, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ότι η εργοδοσία της
συγκεκριµένης εταιρείας προχωράει το αντεργατικό της έργο.
Οι απαντήσεις που δώσατε δεν νοµίζω ότι καθησυχάζουν τους
εργαζόµενους, άλλωστε είχαν µια γενικότητα, δεν τοποθετηθή-
κατε συγκεκριµένα στα ερωτήµατα που σας θέσαµε.

Να πούµε εδώ ότι σε σχέση µε τις ατοµικές συµβάσεις εργα-
σίας που ξεκίνησαν µετά την λήξη της µετενέργειας από τον πε-
ρασµένο Μάρτη αξιοποιούν αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο, την
εργασιακή νοµοθεσία µιας καπιταλιστικής χώρας, τη διαχείριση
της οποίας έχετε αναλάβει τώρα εσείς και την προχωράτε επάξια
σε ό,τι αφορά βεβαίως τα συµφέροντα και τις ανάγκες του κε-
φαλαίου.

Για το ζήτηµα τώρα της επιχείρησης, η οποία µεταφέρει ερ-
γαζόµενους, νοικιάζει, δηµιουργεί θυγατρικές, βάζει µέσα στην
εταιρεία µια εργολαβική εταιρεία δηµιουργώντας ακόµα και ζη-
τήµατα ασφάλειας για µια χηµική βιοµηχανία -ξέρετε πόσο ευαί-
σθητο είναι αυτό το θέµα- έχουµε καταθέσει και µια αίτηση
κατάθεσης εγγράφων από το Υπουργείο. Αναµένουµε τις απαν-
τήσεις για να δούµε κατά πόσο αυτές οι κινήσεις της εταιρείας
είναι συµβατές έστω και µε αυτήν την νοµοθεσία.

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε εδώ να σας πούµε ότι δεν
έχετε το δικαίωµα και δεν µπορείτε να εµφανίζεστε ως θεατής
των γεγονότων και των εξελίξεων στο χώρο της εργασιακής
ζούγκλας. Πρώτα πρώτα γιατί -όπως είπατε προηγουµένως,
απαντώντας και στην ερώτηση του Χρήστου Κατσώτη- µιλήσατε
για το συσχετισµό δυνάµεων ανάµεσα στις δυνάµεις του κεφα-
λαίου και της εργασίας. Εσείς, λοιπόν, πού τοποθετείστε; Στις
δυνάµεις της εργασίας ή στις δυνάµεις του κεφαλαίου; 

Κοιτάξτε, είναι προκλητικό από µεριά σας, όταν έχετε ψηφίσει
το τρίτο µνηµόνιο, τον αντιασφαλιστικό νόµο, έχετε µειώσει συν-
τάξεις, κύριε Υπουργέ, έχετε κόψει το ΕΚΑΣ από σαράντα χιλιά-
δες ανθρώπους, να έρχεστε εδώ και να µας λέτε ότι δεν έχετε
µειώσει συντάξεις. Μετά απ’ αυτό έρχεστε και λέτε ότι εσείς
είστε µε τις δυνάµεις της εργασίας; Τα έργα σας άλλα λένε. 

Τέλος πάντων, µε αυτά που επίκεινται και µε τη δεύτερη αξιο-
λόγηση για να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα του ελληνικού κε-
φαλαίου, µετά αυτά που σκέφτεστε να νοµοθετήσετε και τα
έχετε συµφωνήσει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση -δηλαδή τον περιο-
ρισµό των απεργιακών κινητοποιήσεων, την αλλαγή του συνδι-
καλιστικού νόµου, όλες αυτές τις βέλτιστες πρακτικές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τα mini jobs, τα συµβόλαια µηδενικού
χρόνου, την ενεργό γήρανση και τόσα άλλα που ζει ο λαός µας,
όλα αυτά που είναι το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, οι βέλτιστες πρα-
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κτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης- νοµίζω δεν έχουν να περιµένουν
τίποτα οι εργαζόµενοι από τη δική σας πολιτική. Και αυτό που
πρέπει να κάνουν είναι να δυναµώσουν την οργάνωσή τους και
την πάλη τους και οι ίδιοι να προστατεύσουν τους εαυτούς τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο
Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος, έχει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε συνά-
δελφε, σε ό,τι αφορά την επικείµενη διαπραγµάτευση, αναφέρο-
µαι χονδρικά σε ό,τι είπα στην προηγούµενη τοποθέτηση. Δεν θα
δεχθούµε καν να συζητήσουµε οποιοδήποτε θέµα αφορά mini
jobs, περαιτέρω ελαστικοποίηση της αγοράς εργασίας, για τον
απλό λόγο ότι έχουµε εξασφαλίσει εκ των προτέρων ότι δεν πε-
ριλαµβάνονται αυτά στους άξονες συζήτησης. 

Οι τρεις άξονες συζήτησης, όπως γνωρίζετε, είναι πρώτον η
επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων που έχουµε
θέσει εµείς, δεύτερον οι οµαδικές απολύσεις και τρίτον ο συνδι-
καλιστικός νόµος που έχει θέσει η άλλη πλευρά. 

Ως προς το συνδικαλιστικό νόµο δεν θα δεχθούµε καµµία έκ-
πτωση στο δικαίωµα της απεργίας. Είναι το ιερό και το έσχατο
όπλο των εργαζοµένων. Εµείς είµαστε από τη µεριά του κόσµου
της εργασίας και αυτό το αποδεικνύουµε παρά τις διαφορές τις
οποίες έχουµε και που νοµίζω σε µεγάλο βαθµό και η ιστορία και
ο ελληνικός λαός θα τις κρίνει. 

Ως προς το ζήτηµα των οµαδικών απολύσεων η τακτική µας
απέναντι στον ακραίο παίκτη που είναι το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο είναι να επαναλάβουµε την τακτική αποµόνωσής του,
όπως µε επιτυχία πράξαµε στην διαπραγµάτευση για το συντα-
ξιοδοτικό. Σας θυµίζω ότι επέµεναν οι άνθρωποι του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου να αποκρούουν οποιαδήποτε αύξηση των
εργοδοτικών εισφορών, η οποία ήταν αναγκαία για τη διατήρηση
των συντάξεων στο επίπεδο που ήταν. 

Όταν η θέση αυτή αποµονώθηκε µε την αποδοχή ακόµα και
από τις εργοδοτικές οργανώσεις της αναγκαίας αυτής αύξησης,
λελογισµένης και µικρής των εισφορών, στο τέλος µπορέσαµε
να πετύχουµε τον επιδιωκόµενο στόχο, που ήταν η αντικατά-
σταση της ρήτρας µηδενικού ελλείµµατος που θα οδηγούσε σε
30% µεσοσταθµική µείωση σε επικουρικές σε αυτήν την πολύ πε-
ριορισµένη αναπροσαρµογή που καταφέραµε. 

Ως προς το συγκεκριµένο θέµα, να σας πω ότι κι εσείς ο ίδιος
στην ερώτησή σας θεωρείτε ότι υπάρχει αντικείµενο διευκρινί-
σεων και αποσαφηνίσεων για το αν πρόκειται πράγµατι για ενέρ-
γειες δανεισµού ή µεταβίβασης. Σας διαβάζω, σε εισαγωγικά το
ερώτηµα σας είναι: «Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το
Υπουργείο, ώστε να αποσαφηνιστεί εάν οι ενέργειες δανεισµού
των εργαζοµένων από την ELFE, «ΕΛΑΓΡΟΛΙΠ Α.Ε.Β.Ε.» και PFIC
συνιστούν µεταβίβαση της επιχείρησης; Κι εσείς, εποµένως, το
θεωρείτε ως ζητούµενο και όχι ως δεδοµένο το γεγονός αυτό. 

Και ας απάντησα ότι δεν είναι από τα πράγµατα που µπορούν
να επιλυθούν εύκολα –αν και θα το επιδιώξουµε αύριο- στη φάση
µιας τριµερούς διαπραγµάτευσης. Είναι δυστυχώς, από τα πράγ-
µατα που χρειάζεται δικαιοδοτική κρίση, γιατί χρειάζεται έρευνα
στα πραγµατικά περιστατικά που δεν έχουµε πολλές φορές τη
δυνατότητα να αναδείξουµε στο πλαίσιο µιας τριµερούς. Θα κά-
νουµε, βέβαια, αύριο το καλύτερο δυνατό στο πλαίσιο των συ-
ναντήσεων που θα έχουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας ευ-
χαριστούµε. 

Θα διαβάσω και άλλες ερωτήσεις που έχουν διαγραφεί. 
Η µε αριθµό 916/27-5-2016 έβδοµη επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη «στοχοποί-
ηση Ελλήνων πολιτών από γνωστή παρακρατική ιστοσελίδα
αντιεξουσιαστών» δεν συζητείται λόγω φόρτου εργασίας και
ανειληµµένων υποχρεώσεων του κυρίου Υπουργού. 

Η µε αριθµό 907/25-5-2016 όγδοη επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιο-

ποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω φόρτου εργασίας και ανειληµµένων υποχρεώσεων
του κυρίου Υπουργού.

Η µε αριθµό 957/7-6-2016 πέµπτη επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη
(Νότη) Μηταράκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την προστασία της Φέτας στις εµπορικές
συµφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη στο εξωτερικό.

Η µε αριθµό 925/30-5-2016 έκτη επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την επιδείνωση του µεταποιητικού τοµέα
στη Χώρα µας, δεν θα συζητηθεί επίσης λόγω απουσίας του αρ-
µόδιου Υπουργού κ. Σταθάκη στο εξωτερικό.

Τώρα µπαίνουµε στις τελευταίες δύο ερωτήσεις, που θα απαν-
τήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Ξανθός.

Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 1014/17-6-2016 τέταρτη επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την κατάρρευση της δηµόσιας υ-
γείας.

Αυτή είναι σαν επερώτηση κόµµατος, κύριε Κρεµαστινέ. Να
δω τι θα απαντήσει ο κ. Ξανθός.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας λέει ότι για να δεις πώς είναι το σύστηµα υγείας µιας χώ-
ρας και πώς είναι η δηµόσια υγεία του, πρέπει να δεις τους δεί-
κτες της.

Παραδείγµατος χάριν, στην Αιθιοπία το προσδόκιµο επιβίωσης
είναι πενήντα χρόνια, ενώ στο Μονακό, που έχει το καλύτερο
προσδόκιµο επιβίωσης, είναι στα ενενήντα χρόνια. Δεν χρειάζε-
ται να ψάξεις να δεις τι συµβαίνει στη δηµόσια υγεία κάθε κρά-
τους. Το βλέπεις.

Το ίδιο, λοιπόν, θα επικαλεστώ και εγώ για τα δικά µας. Και θα
ρωτήσω το Υπουργείο Υγείας, διότι δυστυχώς ο Υπουργός
Υγείας και ο Πρωθυπουργός επωµίζονται όλα τα βάρη και όλα
τα λάθη που γίνονται στο Υπουργείο. Μπορεί να µην φταίει ο
ίδιος. Αλλά εγώ ρωτώ το Υπουργείο Υγείας. Υπάρχει δεδοµένο
κάπου στον πλανήτη η εποχική γρίπη να έχει στην ίδια χώρα πε-
ρισσότερα θύµατα απ’ ότι έχει η πανδηµία ή, αν θέλετε, η επιδη-
µία γρίπης;

Δηλαδή, µε λίγα λόγια, θέλω να ρωτήσω, εάν και κατά πόσον
οι εκατόν ενενήντα επτά νεκροί που είχαµε φέτος, εκ των οποίων
οι είκοσι πέντε εκτός µονάδας –γιατί δεν είχαν ανοίξει τα κρεβά-
τια για να µπουν στη µονάδα-, δικαιολογείται να έχουν πεθάνει,
όταν στην πανδηµία και σε όλες τις γρίπες που έχουµε καταγρά-
ψει µέχρι σήµερα στη χώρα τέτοιος αριθµός δεν έχει επιτευχθεί;
Ήταν ρεκόρ!

Πώς, λοιπόν, έγινε αυτό το ρεκόρ; Υπάρχει κάποια χώρα σε
αυτόν τον πλανήτη που να έχει το αντίστοιχο φαινόµενο; Και το
λέω αυτό για να αποδείξω ότι υπάρχει πραγµατικό πρόβληµα
υγείας.

Η δεύτερη ερώτηση στην οποία θα ήθελα να απαντήσει ο
Υπουργός, είναι: Γνωρίζετε κάποιον ιατρικό σύλλογο στον πλα-
νήτη –µπορεί να έχουν συνδικαλιστικές, πολιτικές διαφορές οι
σύλλογοι µε το Υπουργείο- που να µηνύει το Υπουργείο και να
καλεί η Δικαιοσύνη τους εµπειρογνώµονες, µεταξύ των οποίων
και εµένα, για να εξηγήσουµε επιστηµονικά πώς γίνεται αυτό το
φαινόµενο; Νοµίζω ότι αυτό το πράγµα, δηλαδή, µήνυση κατά
του Υπουργού µε κατηγορία ανθρωποκτονίας -γιατί περί αυτού
πρόκειται και το είπα και στον Πρόεδρο του Ιατρικού συλλόγου-
αποτελεί παγκόσµια πρωτοτυπία, πέραν του Ιπποκράτη, που λέει
αλίµονο στον γιατρό που προβαίνει σε ανθρωποκτονία. Δεν θα
επικαλεστώ τον Ιπποκράτη. Επικαλούµαι, όµως, κάτι το οποίο
είναι µοναδικό στα χρονικά µας.

Το τρίτο και το σπουδαιότερο, κύριε Υπουργέ –και θέλω να το
προσέξετε αυτό το τρίτο-, είναι ότι στο Υπουργείο σας υπάρχουν
άνθρωποι οι οποίοι κάνουν σύγχυση µεταξύ του campaign, δη-
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λαδή της ενηµερωτικής εκστρατείας –που λέει ο Παγκόσµιος
Οργανισµός Υγείας- και της λεγόµενης διαφήµισης. Μα, η ενη-
µερωτική εκστρατεία γίνεται µε αυτόν τον µηχανισµό σε όλο τον
κόσµο.

Μάλιστα, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας λέει ότι η καµπά-
νια, δηλαδή, το campaign, η ενηµερωτική εκστρατεία για το τσι-
γάρο, κυρία Πρόεδρε, στοίχισε τρία τρισεκατοµµύρια δολάρια.
Αντιλαµβάνεστε.

Ποια είναι η προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση, η δική
µας, του Υπουργείου, της χώρας δηλαδή, τουλάχιστον φέτος;
Πόσα ξόδεψε γι’ αυτό το πράγµα, για την ενηµερωτική εκστρα-
τεία, και πού έγινε; Διότι όταν λέµε ενηµερωτική εκστρατεία, εν-
νοούµε όχι τα µέσα ενηµέρωσης, τηλεοράσεις, ραδιόφωνα κ.λπ.,
αλλά εννοούµε την εκκλησία, εννοούµε τους συνδέσµους, εννο-
ούµε τα σχολεία, εννοούµε τους αθλητικούς οργανισµούς, εννο-
ούµε τον στρατό, τα πάντα, µε φυλλάδια κ.λπ.. Τέτοιο πράγµα
δεν έχει γίνει. Με αποτέλεσµα, κυρία Πρόεδρε, να έχουµε αυτά
τα θλιβερά αποτελέσµατα.

Διότι πρέπει να ξέρετε ένα πράγµα και να το θυµάστε: σε επι-
δηµία, ή εποχική ή οποιαδήποτε, γρίπης ακόµα και το πλύσιµο
των χεριών κάθε ηµέρα πριν από το φαγητό προστατεύει από πι-
θανά θύµατα από τη γρίπη. Αυτό είναι αξίωµα.

Αν ο Υπουργός απαντήσει σε αυτά τα ερωτήµατα ειλικρινά, θα
αντιληφθεί που βρίσκεται το πρόβληµα. Εγώ, λοιπόν, είµαι υπο-
χρεωµένος να κάνω σήµερα αυτήν την ερώτηση έστω και καθυ-
στερηµένα διότι είχα κληθεί από τη δικαιοσύνη για να απαντήσω
σε αυτά τα ερωτήµατα, επιστηµονικά –το επαναλαµβάνω- και όχι
πολιτικά. Και, βεβαίως, θα ήθελα να ακούσω και την άποψη του
Υπουργείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-
δελφε, µε όλον τον σεβασµό, νοµίζω ότι έχετε κάνει αρκετά µε-
θοδολογικά και πολιτικά λάθη.

Κατ’ αρχάς επικαλείστε µια παρέµβαση του Ιατρικού Συλλόγου
Αθήνας, τη στιγµή που ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι σε αυτό το
επίπεδο, µε αυτήν την επιχειρηµατολογία, µε µια προσπάθεια
ποινικοποίησης της πολιτικής διαδικασίας στην οποία έχει προ-
χωρήσει ο συγκεκριµένος πρόεδρος του ιατρικού συλλόγου,
αυτήν την τακτική δεν την ασπάζεται κανένας σοβαρός επιστη-
µονικός και συνδικαλιστικός φορέας της χώρας.

Αυτήν τη συσχέτιση ανάµεσα στον όντως αυξηµένο αριθµό θα-
νάτων από τη γρίπη, που µπορεί να τεκµηριωθεί απόλυτα µε επι-
στηµονικά δεδοµένα –και θα σας πω πιο µετά-, αυτήν τη συσχέ-
τιση µε την όντως δύσκολη πραγµατικότητα του συστήµατος
υγείας δεν την έκανε ούτε ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος
ούτε η Επιστηµονική Εταιρεία Εντατικής Θεραπείας ούτε η Επι-
στηµονική Εταιρεία Λοιµωξιολόγων ούτε, φυσικά, το ΚΕΕΛΠΝΟ
και καµµιά άλλη σοβαρή και οργανωµένη και θεσµική υπηρεσία
του κράτους που ασχολείται µε την προστασία της δηµόσιας
υγείας. 

Φέτος, λοιπόν, είχαµε µια πανδηµία γρίπης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Πανδηµία;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Μια ετήσια επιδη-

µική έξαρση, κύριε Κρεµαστινέ, η οποία συµβαίνει σε όλες τις
χώρες του κόσµου µε χιλιάδες θύµατα κάθε χρόνο. 

Και φέτος έχουµε ένα ιδιαίτερα λοιµογόνο στέλεχος, έναν υπό-
τυπο του ιού Α, που κατά 98,5% επικρατεί, ο οποίος συγκρίνεται
ουσιαστικά µε τον αντίστοιχο υπότυπο της χρονιάς 2010-2011.
Θα σας πω, λοιπόν, τα στοιχεία και θα βγάλετε τα συµπεράσµατά
σας.

Το 2010-2011, όπου αντίστοιχα ήταν 97,7% ο συγκεκριµένος
υπότυπος, είχαµε τριακόσια εξήντα οκτώ επιβεβαιωµένα κρού-
σµατα στη χώρα και εκατόν ογδόντα θανάτους, από τους οποί-
ους οι τριάντα έξι ήταν εκτός µονάδων εντατικής θεραπείας.
Αυτά είναι τα συγκρίσιµα αποτελέσµατα. 

Στις υπόλοιπες χρονιές, στο ενδιάµεσο, κυριαρχούν άλλοι υπό-
τυποι ή και ο τύπος Β σε µια αναλογία πολύ µεγαλύτερη. Το πο-
σοστό, λοιπόν, των θανάτων σε σχέση µε τα επιβεβαιωµένα
εργαστηριακά κρούσµατα φέτος, κύριε Κρεµαστινέ, ήταν 45%.

Στη χρονιά αυτήν στην οποία αναφέροµαι ήταν 50%. Δεν µπο-
ρούµε λοιπόν –και θεωρώ ότι είναι πραγµατικά επιστηµονική αυ-
θαιρεσία αυτό το πράγµα, η οποία υπηρετεί µια συγκεκριµένη
πολιτική σκοπιµότητα, µια αντιπολιτευτική σκοπιµότητα προφα-
νέστατα- να κάνουµε συγκρίσεις αυτού του τύπου. 

Τα προβλήµατα στις µονάδες εντατικής θεραπείας τα ξέ-
ρουµε, τα αναγνωρίζουµε και έχουµε κάνει πολύ συγκεκριµένη
παρέµβαση για να τα λύσουµε. Αυτήν την περίοδο διορίζονται οι
πρώτοι γιατροί από την προκήρυξη του ΚΕΕΛΠΝΟ και ακολου-
θούν και οι υπόλοιποι νοσηλευτές.

Το πρόβληµα της εµβολιαστικής κάλυψης του πληθυσµού
είναι, βεβαίως, το σοβαρότερο, κατά την άποψή µου, πρόβληµα.
Αυτή είναι η προληπτική παρέµβαση, η οποία πρέπει να εµπεδω-
θεί στην κοινωνία µας. Έχουµε διαχρονικά χαµηλό ποσοστό εµ-
βολιαστικής κάλυψης του πληθυσµού. Υπάρχει αντιεµβολιαστική
κουλτούρα και στον γενικό πληθυσµό, αλλά και στο υγειονοµικό
σώµα. Στο υγειονοµικό σώµα είναι της τάξης του 10% και στον
γενικό πληθυσµό δεν υπερβαίνει το 15%, όταν σε άλλες προηγ-
µένες χώρες της Ευρώπης αυτά τα ποσοστά φθάνουν στο 70%. 

Αυτό είναι διαχρονικό πρόβληµα, κύριε Κρεµαστινέ. Δεν προ-
κλήθηκε από ολιγωρία και αδιαφορία της δικής µας ή της προ-
ηγούµενης πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου και σ’ αυτό οφεί-
λουµε να σκύψουµε και να κάνουµε προσπάθειες συστηµατικές,
για να πειστούν και οι υγειονοµικοί, οι οποίοι περιθάλπουν τους
ασθενείς, αλλά και οι ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού. Γιατί δεν
είναι καθόλου τυχαίο ότι το 85% των θανάτων σηµειώνεται σε
ευάλωτες κατηγορίες του πληθυσµού. Υπάρχει και ένα 15% που
δεν ανήκει σ’ αυτές τις υψηλές οµάδες, άρα δεν είχαν ένδειξη
εµβολιασµού, και παρ’ όλα αυτά, νοσούν από τον ιό και κάποιοι
απ’ αυτούς καταλήγουν.

Αυτό, λοιπόν, είναι ακριβώς το πλαίσιο στο οποίο κινούµαστε.
Υπήρξε έξαρση φέτος. Ήταν ιδιαίτερα λοιµογόνο το στέλεχος.
Αυτό συνέβη σε όλες τις χώρες της Ευρώπης και του υπόλοιπου
ανεπτυγµένου κόσµου. Όπου επικράτησε το συγκεκριµένο στέ-
λεχος, υπήρξε αυξηµένος αριθµός θανάτων και εντός εντατικής
και εκτός εντατικής. Από τους τετρακόσιους τριάντα οκτώ επι-
βεβαιωµένους θανάτους οι τετρακόσιοι οκτώ νοσηλεύτηκαν σε
µονάδες εντατική θεραπείας. Δεν µπορεί, λοιπόν, να εγκαλείται
το σύστηµα υγείας, ο Υπουργός και µάλιστα µε αγωγές για εγ-
κληµατική αµέλεια και για ανθρωποκτονία προς χάριν εντυπω-
σιασµού και -επιτρέψτε µου να πω- ενός αντιπολιτευτικού λαϊκι-
σµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Κυρία Πρόεδρε, εγώ έκανα τρεις ερωτήσεις και πήρα µόνο
µία απάντηση, η οποία απάντηση αφορούσε τον Πρόεδρο του
Ιατρικού Συλλόγου, κάτι που εµένα προσωπικά δεν µε ενδιαφέ-
ρει, απλώς το ανέφερα σαν γεγονός, ότι δηλαδή δεν ξέρω να
συµβαίνει παγκοσµίως πρόεδρος να κατηγορεί υπουργούς ή
υπουργό για ανθρωποκτονία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εσείς το υιοθετείτε,
κύριε Κρεµαστινέ; Αυτό είναι το θέµα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Εγώ είπα ότι δεν ξέρω. Αυτό είπα. Αφού δεν ξέρω, πώς να
υιοθετήσω; Δεν ξέρω.

Εκείνο, όµως, που θέλω να πω και προς τον Υπουργό είναι ότι
εγώ δεν κάνω µεθοδολογικά λάθη. Αν οι γιατροί που σας συµ-
βουλεύουν λένε ότι κάνουν ή κάνω µεθοδολογικά λάθη, να τους
πείτε τα συλλυπητήριά µου! Δεν τους γνωρίζω ποιοι είναι, αλλά
να τους το πείτε. Πολιτικά µπορείτε να πείτε οτιδήποτε, αλλά µε-
θοδολογικά λάθη δεν κάνω.

Ως προς αυτό που αναφέρατε για τους εκατόν ογδόντα, θέλω
να σας πω ότι το 2010 ήταν ο ίδιος ιός περίπου, όπως και φέτος,
ο H1N1, ο οποίος πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι είχε εκατόν
ογδόντα θύµατα και φέτος εκατόν ενενήντα επτά µε εποχική
γρίπη. Πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι τότε ήταν η πρώτη
επαφή του ιού, είχε δηµιουργηθεί ανοσία στον πληθυσµό, είχε
γίνει εµβολιασµός. Δηλαδή, δεν ήταν η πρώτη επαφή τώρα. Κα-
νονικά πρέπει να πείτε σ’ αυτούς που σας είπαν για µεθοδολο-
γικά ότι δεν έπρεπε να έχετε ούτε τριάντα, όχι εκατόν ενενήντα
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επτά! Μεθοδολογικά, να τους πείτε, ούτε τριάντα δεν έπρεπε να
έχετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κάνετε λάθος, κύριε
Κρεµαστινέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Εγώ δεν κάνω λάθος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Συµβουλευτείτε
έναν σοβαρό λοιµωξιολόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην κά-
νετε διάλογο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Εγώ δεν κάνω λάθος, διότι εγώ, κύριε Ξανθέ, είµαι reviewer
στα µεγαλύτερα περιοδικά της Ευρώπης και της Αµερικής και
δεν κάνω λάθη µεθοδολογικά. Να φέρετε τους γιατρούς να µι-
λήσουν µαζί µου, αφού θέλετε να πάµε µέχρις εκεί. Είµαι re-
viewer. Ξέρετε τι θα πει reviewer; Κρίνει τις εργασίες που δηµο-
σιεύονται. 

Μεθοδολογικά λάθη εγώ δεν κάνω! Σας το λέω και να έλθουν
εδώ, να τα συζητήσουµε στη Βουλή επιστηµονικά, όχι πολιτικά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν είµαστε στην ει-
δικότητά σας, κύριε Κρεµαστινέ, αυτό είναι θέµα που αφορά λοι-
µωξιολόγο. Δεν κάνουµε επιστηµονική συζήτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Μεθοδολογικά λάθη είναι σε όλες τις ειδικότητες. Δεν το
δέχοµαι, λοιπόν, αυτό.

Το δεύτερο που έχω να σας πω είναι το εξής. Εσείς δεν γνω-
ρίζετε ότι εάν φέτος είχατε επιδηµία SARS –και να τα πείτε στους
γιατρούς- ή πτηνών, θα είχατε εκατόµβες νεκρών. 

Εκείνο, επίσης, που δεν γνωρίζετε είναι ότι ο µισός πληθυσµός
της Ευρώπης πέθανε από την ισπανική γρίπη. Εκείνο, επίσης,
που δεν γνωρίζετε είναι ότι η Ευρώπη αποδεκατίστηκε από την
πανώλη. Δεν παίζουµε µε αυτά τα πράγµατα και ούτε είναι πολι-
τική αυτά τα πράγµατα! Σας µιλά ένας άνθρωπος που έχει αφιε-
ρώσει όλη του τη ζωή σ’ αυτά τα πράγµατα. Ξεχάστε, λοιπόν, την
πολιτική και ελάτε στην επιστήµη. Στην επιστήµη είµαι πολύ αυ-
στηρός και σκληρός. Δεν παίζουµε µε αυτά τα πράγµατα! Εάν
είχατε µία επιδηµία SARS, να πείτε σε αυτούς που σας τα λένε,
θα είχατε εκατόµβες νεκρών και όχι εκατόν ενενήντα επτά. 

Με αυτές τις καιρικές συνθήκες έπρεπε να µην έχετε τίποτα
µε τον Η1Ν1, έστω και τύπου A που λέτε. Να το δεχθώ. Όµως,
έχω να σας πω κάτι άλλο που θα το καταλάβει όλος ο κόσµος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε, γιατί είναι σηµαντικό.
Μέσα Ιανουαρίου ένας τηλεοπτικός σταθµός κατήγγειλε ότι

πεθαίνουν παιδάκια σε µία παιδιατρική κλινική από γρίπη και εµ-
φανίζεται εκπρόσωπος του Υπουργείου –αν θέλετε, να σας δώσω
τα ονόµατα και του δηµοσιογράφου και του σταθµού- και λέει:
«Πού βλέπετε τη γρίπη; Δεν υπάρχει γρίπη, δεν υπάρχουν νε-
κροί». Μέσα Ιανουαρίου.

Εγώ σας ρώτησα ποια είναι η ενηµέρωση που κάνατε στον
κόσµο και δεν µου απαντήσατε. Σας ρώτησα, πού ήταν τα εµβο-
λιαστικά κέντρα, που έπρεπε να εµβολιαστεί ο πληθυσµός και
δεν µου απαντήσατε. Σας ρώτησα: Εµβολιάστηκαν τουλάχιστον
οι νοσηλευτές και οι γιατροί στα νοσοκοµεία, που µεταδίδουν τη
γρίπη; Δεν µου απαντήσατε. Γιατί η απάντηση εδώ είναι ότι ούτε
το 10% δεν εµβολιάστηκε. Άρα λοιπόν, τι µου λέτε; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Διαχρονικά δεν εµ-
βολιάζεται…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Για φέτος µιλάω, για φέτος που υπάρχει το θέµα, διότι αν
αρχίσουµε και µιλάµε διαχρονικά, θα πάµε στον Καποδίστρια.

Για φέτος, λοιπόν, τίποτα απ’ όλα αυτά δεν έγινε και έρχεστε
και µου λέτε ότι εγώ υποστηρίζω τον Πρόεδρο του Ιατρικού Συλ-
λόγου; Για όνοµα του Θεού! Εγώ σας είπα ότι µε κάλεσαν στο
δικαστήριο ως εµπειρογνώµονα, όχι ως πολιτικό και βεβαίως δεν
είπα και αυτά που µε αναγκάσατε να πω τώρα. Γιατί πολύ θα
ήθελα µεθοδολογικά να έλθουν να µου τα πουν εµένα, διότι βε-
βαίως…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Κρεµαστινέ, ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Κυρία Πρόεδρε, τελειώνω, αλλά στο µεθοδολογικό θέµα
δεν δέχοµαι συζήτηση!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο, αλλά να είστε συνεπής στον χρόνο
σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κρεµαστινέ,
φέτος υπήρξε επάρκεια εµβολίων. Είχαν ενηµερωθεί από τη Γε-
νική Διεύθυνση Δηµόσιας Υγείας του Υπουργείου µε εγκυκλίους
οι πάντες. Είχε ενηµερωθεί όλο το υγειονοµικό προσωπικό όλων
των δηµοσίων µονάδων, όπως και οι ιατρικοί σύλλογοι και οι πάν-
τες. 

Ως προς το υγειονοµικό προσωπικό θεωρώ ότι είναι προβλη-
µατικό ακόµη και το να συζητάµε και µόνο ότι χρειάζεται ειδική
ενηµέρωση.

Υπάρχει άρνηση, κύριε Κρεµαστινέ. Μπορείτε να το καταλά-
βετε αυτό; Υπάρχει άρνηση! Να συζητήσουµε τρόπους συµµόρ-
φωσης; Να τους συζητήσουµε όσο θέλετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Ενηµέρωση έγινε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Φυσικά και έγινε. Φυ-
σικά! Οι επιτροπές ενδονοσοκοµειακών λοιµώξεων των νοσοκο-
µείων…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Πόσα λεφτά δώσατε για την ενηµέρωση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κρεµαστινέ, φανταστείτε να γινόταν η συζήτηση αυτή τον χει-
µώνα!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ακούστε, κύριε Κρε-
µαστινέ, µην προκαλείτε, ρωτώντας πόσα λεφτά δώσαµε…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Γιατί προκαλώ;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): …τη στιγµή που έχει
γίνει πολιτικό θέµα για τα λεφτά που έδινε το ΚΕΕΛΠΝΟ από εδώ
και από εκεί σε «ηµέτερα» media στο όνοµα της ενηµέρωσης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Με συγχωρείτε, έχω πει εγώ για το ΚΕΕΛΠΝΟ;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ τώ-
ρα, σας παρακαλώ!

Αυτήν τη στιγµή σας εξηγώ. Υπήρξε επάρκεια εµβολίων. Υπήρ-
ξε επάρκεια αντιϊκών φαρµάκων. Είχαµε διασφαλίσει δωρεάν
πρόσβαση στα αντιϊκά φάρµακα στους πολίτες ακόµα και από τα
ιδιωτικά φαρµακεία και εννοείται και από τα φαρµακεία του
ΕΟΠΥΥ και των νοσοκοµείων. 

Όσον αφορά το υγειονοµικό προσωπικό, οι πάντες είναι ενή-
µεροι. Δεν χρειάζεται ειδική καµπάνια για να εµβολιαστεί το υγει-
ονοµικό προσωπικό, που παρ’ όλα αυτά δεν εµβολιάζεται, πολύ
περισσότερο ο γενικός πληθυσµός, ο οποίος έχει σε ένα κοµµάτι
του αναπτύξει µια αντιεµβολιαστική κουλτούρα. Αυτή είναι η αλή-
θεια.

Να το συζητήσουµε, να βρούµε τρόπους να το αντιµετωπί-
σουµε όσο θέλετε και να πάρουµε πρωτοβουλίες, να καλέσουµε
και την επιστηµονική και την ιατρική κοινότητα και τα υπόλοιπα
υγειονοµικά επαγγέλµατα, για να βρούµε τρόπους να το αντιµε-
τωπίσουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Τον Ιανουάριο το Υπουργείο Υγείας είπε ότι δεν υπάρχουν
νεκροί.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κοιτάξτε, το Υπουρ-
γείο δεν είπε τέτοια πράγµατα. Σας παρακαλώ πάρα πολύ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, κύριε Κρεµαστινέ! Ξέρετε όλο τον Κανονισµό απ’ έξω,
αλλά δεν τον εφαρµόζετε!

Σας παρακαλώ, ολοκληρώσατε και οι δύο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Αφού το άκουσα εγώ. Αυτό άκουσα εγώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δυστυχώς, υιοθε-

τείτε µία γραµµή προβληµατική και πολιτικά και επιστηµονικά.
Σας το λέω ειλικρινά µε όλο τον σεβασµό. Ο κ. Πατούλης είναι ο
πρώτος του κινήµατος «Παραιτηθείτε».
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Αφήστε τον Πατούλη! Εγώ σας είπα να παραιτηθείτε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ζητά την παραίτηση
των Υπουργών Υγείας από πέρυσι τον Οκτώβριο. Σας παρακαλώ
πάρα πολύ! Τώρα πάει και στη δικαιοσύνη. Εσείς πιστεύετε ότι η
δικαιοσύνη µπορεί να λύσει τα επιστηµονικά και τα πολιτικά προ-
βλήµατα µιας οργανωµένης πολιτείας; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Τι µε ρωτάτε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Όµως, το υιοθετείτε.
Υιοθετείτε αυτήν την αντίληψη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Δεν το υιοθετώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι
συνάδελφοι, σας παρακαλώ, µην κάνετε διάλογο µεταξύ σας. 

Κύριε Κρεµαστινέ, είστε και Πρόεδρος και ξέρετε τον Κανονι-
σµό. Έχει τελειώσει και η ώρα µας.

Κύριε συνάδελφοι, πρέπει να προχωρήσουµε στην επόµενη
ερώτηση, ολοκληρώστε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εν πάση περιπτώσει,
εγώ θέλω να πω το εξής: Κύριε Κρεµαστινέ, εγώ δεν παριστάνω
ούτε τον θεµατοφύλακα της Δηµόσιας Υγείας ούτε τίποτα. Υπάρ-
χουν θεσµοθετηµένα όργανα, όργανα επιστηµονικά, όργανα δι-
οικητικά, τα οποία ασχολούνται µε αυτό το θέµα. Αυτά έχουν
άποψη. Την άποψή τους αυτή την προωθούν στην πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου και αυτό αποφασίζουµε. Αυτού του τύπου
την κριτική δεν την έχει κάνει κανένας σοβαρός επιστηµονικός
φορέας της χώρας. Αυτό σας το επαναλαµβάνω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Έχω αναφέρει τον ΠΟΥ…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Νοµίζω, κύριε Κρε-
µαστινέ…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): ….(Δεν ακούστηκε.)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Μα, επιτρέψτε µου
να µιλήσω, κύριε Κρεµαστινέ. Σας παρακαλώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κρεµαστινέ, σας παρακαλώ, ηρεµήστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Η ουσία ποια είναι; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μα, δεν

µπορείτε να απαντάτε τώρα. Δεν το ξέρετε; Να βρίσκοµαι στη
θέση να σας κάνω παρατήρηση εγώ; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’ αρχάς η ανα-
φορά που κάνατε στον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας θέλει και
αυτή συζήτηση. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Συζήτηση θέλει; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως θέλει συζή-
τηση, διότι το προσδόκιµο ζωής, κύριε Κρεµαστινέ, δεν εξαρτά-
ται µόνο από τα συστήµατα υγείας. Ίσα-ίσα, υπάρχει τεράστια
βιβλιογραφία, που λέει ότι το προσδόκιµο ζωής των ανθρώπων
εξαρτάται από τους κοινωνικούς προσδιοριστές της υγείας, δη-
λαδή από το εισόδηµα, από τις συνθήκες διαβίωσης, διατροφής,
στέγης, από περιβαλλοντικούς παράγοντες και φυσικά, από κλη-
ρονοµικούς παράγοντες και µόνο κατά 20% εξαρτάται από τη
συµβολή των υπηρεσιών υγείας. Αυτή είναι η ολιστική αντίληψη
του ΠΟΥ για την υγεία. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Τώρα που τελείωσε... (δεν ακούστηκε)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ! Σε αυτά τα θέµατα έχουµε και εµείς και άποψη και εµπει-
ρία και γνώση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Ξανθέ, ολοκληρώστε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ, λοι-
πόν, πολύ! Αυτό που θέλω να πω, τελειώνοντας, είναι το εξής: Η
κριτική είναι αποδεκτή. Κανείς δεν θέλει να ωραιοποιήσει τα προ-
βλήµατα και τις δυσκολίες. Όµως, είναι άλλο να εντοπίζουµε
κενά, να εντοπίζουµε ακάλυπτες ανάγκες, να εντοπίζουµε δυσ-

λειτουργίες και άλλο να δηµιουργούµε ένα κλίµα πανικού και
ανασφάλειας στην κοινωνία, ότι το Δηµόσιο Σύστηµα Υγείας, ότι
η πολιτεία αφήνει τον κόσµο ακάλυπτο υγειονοµικά, ότι ο κόσµος
πεθαίνει εξαιτίας εγκληµατικής ολιγωρίας των πολιτικών ηγε-
σιών. 

Αυτό δεν νοµίζω ότι µπορεί να είναι αποδεκτό ως κριτική. Εί-
µαστε µια ευρωπαϊκή χώρα. Τηρούµε τα υγειονοµικά στάνταρ.
Φροντίζουµε ακόµα και τους ξένους ανθρώπους που βρίσκονται
στη χώρα µας, τους µετανάστες και τους πρόσφυγες, µε υψηλό
επίπεδο υγειονοµικής φροντίδας και το πιστοποιεί αυτό και το
ECDC και το Αµερικανικό Κέντρο Ελέγχου Λοιµώξεων. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Επί του αποτελέσµατος…(Δεν ακούστηκε).

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κοιτάξτε, αυτή είναι
η αλήθεια και αυτού του τύπου η κριτική, πραγµατικά, νοµίζω ότι
υποβιβάζει το επίπεδο της πολιτικής αντιπαράθεσης και σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ από δω και πέρα να είµαστε πολύ πιο προ-
σεκτικοί σε αυτά που λέµε και στα στοιχεία που χρησιµοποιούµε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Επειδή δεν µπορώ να απαντήσω, θα σας κάνω άλλη ερώ-
τηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
ολοκληρώσει, κύριοι συνάδελφοι.

Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 993/14-6-2016 δεύτερου
κύκλου επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δωρεάν παροχή
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης στους οικονοµικά αδύναµους
και ανασφάλιστους πολίτες.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. Θα τηρή-
σετε και οι δυο σας στην τελευταία ερώτηση τον χρόνο επ’ ακρι-
βώς. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, αν θέλετε, µπο-
ρούµε να µη µιλήσουµε και καθόλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν
είπα αυτό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Οι προηγούµενοι υπερέβησαν,
πράγµατι, όλα τα όρια µε την ανοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι να
κάνουµε; Τελείωσε, κύριε συνάδελφε, και ο χρόνος της Βουλής. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Υπερέβησαν –επαναλαµβάνω-
όλα τα όρια, µε την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με την
ανοχή µου καθόλου, αλλά δεν µε υπολογίζει κανείς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όλα τα όρια!
Μιλούσε ο κ. Δρίτσας επτά λεπτά και δεν τολµήσατε να του

πείτε µια κουβέντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιος;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κ. Δρίτσας µίλησε επτά λεπτά

και δεν τολµήσατε να του πείτε µια κουβέντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι επ-

τά λεπτά, τεσσεράµισι. Το έχω σηµειώσει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και εντάξει, στον κ. Δρίτσα δι-

καιολογηµένα δεν µπορείτε να πείτε µια κουβέντα. Στους άλ-
λους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε
όλους λέω. Δεν έχω κανένα πρόβληµα, όπως ξέρετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εντάξει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και µην

το χρησιµοποιείτε αυτό. Δεν είναι προς τιµήν σας, κύριε Κεγκέ-
ρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εµείς ρωτάµε και οι Υπουργοί
απαντάνε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εφαρ-
µόζω τον Κανονισµό. Θέλετε, λοιπόν, τον χρόνο του κ. Δρίτσα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ανανεώστε µου τον χρόνο και
δεν θέλω παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,
λοιπόν, για να τελειώνουµε. Είναι οχτώ η ώρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εµείς, οι απλοί Βουλευτές, ρω-
τάµε και οι Υπουργοί απαντάνε. Δεν ρωτάνε οι Υπουργοί. Αυτό
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είναι το δοµικό στοιχείο του κοινοβουλευτικού ελέγχου. 
Το λέω αυτό, γιατί παρακολούθησα προηγουµένως εκνευρι-

σµό από τον Υπουργό για τις ερωτήσεις οι οποίες υποβάλλονται.
Δεν γίνεται, όµως, έτσι κοινοβουλευτικός έλεγχος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κάνετε
γενική παρατήρηση τώρα; Μπείτε στο θέµα, σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Φέρτε µας σε κάθε απάντηση τα
στοιχεία που τεκµηριώνουν την απάντηση, κύριε Υπουργέ. Αυτό
είναι νοµίζω το στοιχείο.

Έτσι, λοιπόν, εγώ θα αναφερθώ συγκεκριµένα και θέλω συγ-
κεκριµένες απαντήσεις.

Τον Φεβρουάριο η Βουλή των Ελλήνων ψήφισε τη διάταξη που
εξουσιοδοτούσε τους συναρµόδιους Υπουργούς για τη δηµιουρ-
γία του πλαισίου, προκειµένου να έχουν ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη οι ανασφάλιστοι.

Βεβαίως χρειάστηκε νέα παρέµβαση τον Μάρτιο, γιατί οι πα-
ρατηρήσεις τις οποίες  είχαµε κάνει, όπως θυµάστε καλά, τότε,
κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου, δεν είχαν εισακουστεί. Σε
κάθε περίπτωση, εκδόθηκε και κοινή υπουργική απόφαση κατά
τον µήνα Απρίλιο, η οποία προβλέπει ποιες κατηγορίες θα έχουν
δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη χωρίς να χρειάζεται να
καταβάλλουν το 25%.

Για τεχνικούς υποθέτω λόγους δόθηκε παράταση και δεν
ίσχυσε, µε έναν βεβαίως παράτυπο τρόπο, µέσω εγκυκλίου, και
δόθηκε ένα περιθώριο µέχρι 15 Ιουλίου, προκειµένου να ετοιµα-
στεί το σύστηµα και να υπάρξει αυτή η παροχή, η δωρεάν ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη στους φτωχούς ανασφάλιστους.

Αυτό που θέλω να ξεκαθαρίσουµε σήµερα είναι, πρώτον, αν
επιτέλους έχουν λυθεί τα τεχνικά ή άλλα προβλήµατα τα οποία
υπάρχουν για την εφαρµογή του νόµου και δεύτερον, εάν όλοι
αυτοί που από την εφαρµογή του νόµου µέχρι σήµερα έχουν
κληθεί να πληρώσουν συµµετοχή δικαιούνται την επιστροφή
αυτών των χρηµάτων, έστω αναδροµικά.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Ξανθέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κεγκέρογλου,

αυτό το οποίο έγινε µε τον ν.4368 -το είχαµε συζητήσει τότε στη
Βουλή, εσείς το αµφισβητούσατε, όχι εσείς προσωπικά, εννοώ ο
πολιτικός φορέας στον οποίον ανήκετε, αλλά και άλλες πολιτικές
δυνάµεις της Αντιπολίτευσης- κατά την άποψή µου, ήταν µια
πολύ µεγάλη τοµή. Αντιµετωπίσαµε ένα έλλειµµα του συστήµα-
τος κοινωνικής προστασίας της χώρας µας τα τελευταία χρόνια
που αυξήθηκε η αποασφάλιση του πληθυσµού και βρέθηκαν
δυόµισι περίπου εκατοµµύρια -κάποια στιγµή έφτασε ο αριθµός
και στα τρία εκατοµµύρια- συµπολίτες µας οι οποίοι δεν είχαν δι-
καίωµα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης.

Ένα µέρος απ’ αυτούς τους ανθρώπους αντιµετωπίστηκε µε
ευαισθησία από το δηµόσιο σύστηµα υγείας και λίγο άτυπα, πα-
ρακάµπτοντας το γράµµα του νόµου. Υπήρξε η σοβαρή παρέµ-
βαση των κοινωνικών ιατρείων και άλλων οργανώσεων κοινω-
νικής αλληλεγγύης που είχαν δραστηριοποιηθεί στον χώρο της
υγείας και κατάφεραν σε έναν βαθµό να αντιµετωπίσουν αυτό το
έλλειµµα.

Όµως, παρ’ όλα αυτά, υπήρχε θεσµικός αποκλεισµός και αυτό
ξεπεράστηκε µε τον ν.4368. Τώρα, αυτήν την περίοδο, από την
έναρξη εφαρµογής του νόµου χιλιάδες ανασφάλιστοι άνθρωποι
εξυπηρετούνται δωρεάν στις δηµόσιες δοµές, νοσηλεύονται, κά-
νουν χειρουργεία, υφίστανται ακριβές θεραπείες µε καινοτόµα
φάρµακα, µε ακριβά φάρµακα, για πολύ σοβαρές παθήσεις.

Επειδή υπάρχει και ένα ερώτηµα στην επίκαιρη ερώτησή σας
που αφορά στις εργαστηριακές εξετάσεις, εκεί η απάντηση είναι
απολύτως κατηγορηµατική. Ούτε υπήρξε ούτε θα υπάρξει πρό-
βλεψη για συµµετοχή του ασθενούς στο κόστος των εργαστη-
ριακών εξετάσεων. Είναι δωρεάν στις δηµόσιες δοµές, όπως και
των υπόλοιπων ασφαλισµένων πολιτών. 

Σε ό,τι αφορά στα φάρµακα, λέτε ότι εµπαίζουµε τους ανα-
σφάλιστους πολίτες και ότι τους είχαµε υποσχεθεί δωρεάν φάρ-
µακα. Δεν υποσχεθήκαµε δωρεάν φάρµακα σε δυόµισι εκατοµ-
µύρια ανασφάλιστους. Αυτό που είπαµε είναι ότι θα φροντίσουµε
δύο βασικές κατηγορίες: Η µία είναι αυτοί οι άνθρωποι που ήταν

σε προνοιακό καθεστώς, είχαν δηλαδή βιβλιάριο απορίας που
εκδιδόταν µέσω των κοινωνικών  υπηρεσιών των δήµων και οι ο-
ποίοι έπαιρναν τα φάρµακά τους από τα φαρµακεία των νοσοκο-
µείων δωρεάν, χωρίς καµµία συµµετοχή. 

Είπαµε, λοιπόν, ότι εξορθολογίζουµε το σύστηµα, µειώνουµε
την ταλαιπωρία αυτών των ανθρώπων, διευκολύνουµε την πρό-
σβασή τους στα ιδιωτικά φαρµακεία κοντά στον τόπο κατοικίας
τους και αποφορτίζουµε από τα νοσοκοµεία περιττό έργο, διότι
αυτό αφορά εξωνοσοκοµειακούς ασθενείς ουσιαστικά. Ήταν πε-
ριπατητικοί ασθενείς αυτοί, που είχαν χρόνια νοσήµατα και παρ’
όλα αυτά έπαιρναν τα φάρµακά τους από το νοσοκοµείο. 

Επίσης, ένα σηµαντικό στοιχείο είναι ότι επιβαρυνόταν η δη-
µόσια νοσοκοµειακή φαρµακευτική δαπάνη µε ένα κόστος το
οποίο δεν της αναλογούσε, διότι αφορά µη νοσοκοµειακά φάρ-
µακα. 

Είπαµε, λοιπόν, ότι αυτοί οι ασθενείς, αυτός ο πληθυσµός θα
συνεχίσει να παίρνει τα φάρµακά του από τα ιδιωτικά φαρµακεία,
επίσης χωρίς να επιβαρύνεται, δηλαδή χωρίς να πληρώνει συµ-
µετοχή. 

Είµαστε στη φάση που προσπαθούµε να το λύσουµε αυτό τε-
χνικά. Χρειάζεται µια συνεργασία ανάµεσα στη Γενική Γραµµα-
τεία Πληροφοριακών Συστηµάτων, στη ΓΓΔΕ και στην ΗΔΙΚΑ, για
να µπορέσουµε να ενοποιήσουµε τα πληροφοριακά συστήµατα
και µε τον ΑΜΚΑ να προσδιορίζεται αµέσως η κατηγορία στην
οποία ανήκει αυτός ο συγκεκριµένος πληθυσµός και να µην χρε-
ώνεται από το παραπεµπτικό καµµία συµµετοχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, τα υπόλοιπα θα τα πείτε στη δευτερολογία σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κυρία
Πρόεδρε, σε µισό λεπτό. 

Δώσαµε µια προθεσµία µέχρι 15 Ιουλίου. Η εικόνα που έχω
από τις υπηρεσίες είναι ότι θα είµαστε έτοιµοι µέχρι τότε να µπει
σε εφαρµογή αυτή η ρύθµιση. 

Επίσης, θέλω να πω ότι αυτή η ρύθµιση επεκτάθηκε και στους
δικαιούχους του ν.4320 για την ανθρωπιστική κρίση, που είναι
περίπου εκατόν πενήντα χιλιάδες οικογένειες. Είπαµε ότι και
αυτοί, µαζί µε όσους ήταν µέχρι τώρα σε καθεστώς προνοιακής
προστασίας, επίσης θα έχουν δωρεάν φάρµακα, όσοι τουλάχι-
στον από αυτούς δεν ανήκαν σε αυτό το καθεστώς. Αυτή είναι η
ρύθµιση την οποία προωθούµε. 

Για τους υπόλοιπους ανασφάλιστους είπαµε ότι αυτό που µπο-
ρούµε να κάνουµε σε αυτή τη φάση είναι να έχουν το ίδιο status
µε τους ασφαλισµένους, δηλαδή να πληρώνουν κανονικά τη συµ-
µετοχή, το 1 ευρώ ανά συνταγή, και φυσικά και τη διαφορά ασ-
φαλιστικής-λιανικής τιµής, στον βαθµό που δεν επιλέγουν γενό-
σηµο φάρµακο. 

Αυτή είναι η παρέµβαση που έχουµε κάνει, νοµίζω ότι θα είµα-
στε σύντοµα έτοιµοι να την υλοποιήσουµε και θεωρώ ότι είναι
µια παρέµβαση ανακουφιστική για την καθηµερινότητα εκατον-
τάδων χιλιάδων ανθρώπων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είµαστε στον δέ-
κατο έβδοµο µήνα της διακυβέρνησής σας. Δεν είµαστε ούτε
στον πρώτο ούτε στον δεύτερο ούτε στον τρίτο. 

Το πρόβληµα των ανασφάλιστων πολιτών, είτε γιατί έχουν
χάσει την ασφαλιστική ικανότητά τους λόγω οφειλών στα ταµεία
είτε γιατί δεν είναι καθόλου ασφαλισµένοι στα ταµεία, ήταν, είναι
και θα είναι µεγάλο όσο διαρκεί η κρίση. 

Αυτό που, κατά την άποψή µου, έπρεπε να κάνετε -και σας το
είχα προτείνει- είναι να εκδοθεί αµέσως, µε βάση την εξουσιοδο-
τική που ήδη ίσχυε, η κοινή υπουργική απόφαση -την οποία και
εγώ είχα προσπαθήσει να εκδώσω και δεν τη συνυπέγραφε ο
Υπουργός Υγείας, ούτε ο κ. Γεωργιάδης ούτε ο κ. Βορίδης, µε
αποτέλεσµα να µην έχει εκδοθεί-, ούτως ώστε να διευρυνθούν
και να διευκολυνθούν και άλλες κατηγορίες, πέρα από τις διακό-
σιες χιλιάδες που έχουν βιβλιάριο οικονοµικά αδύναµου πολίτη.
Διότι αυτές οι διακόσιες χιλιάδες -όπως είπατε και εσείς- είχαν
τη δυνατότητα. 

Άρα η ΚΥΑ µπορούσε να έχει εκδοθεί τον Φεβρουάριο του
2015. Παρ’ όλα αυτά, παρ’ ότι φέρατε έναν χρόνο µετά την εξου-
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σιοδοτική διάταξη, εµείς την ψηφίσαµε. Άρα µη µας λέτε για δια-
φορετική στάση της παράταξής µας. Την ψηφίσαµε και είπαµε
ότι, παρ’ ότι δεν χρειαζόταν, την ψηφίζουµε για να µην υπάρχει
καµµία αµφιβολία. Άλλο πράγµα χρειαζόταν. Το φέρατε τελικά
τον Μάρτιο αυτό που χρειαζόταν, ολοκληρωµένο.

Σε κάθε περίπτωση, σήµερα είναι η πρώτη φορά που παρα-
δέχεσθε ότι αυτοί οι οποίοι θα έχουν δωρεάν φάρµακα θα είναι
αυτοί που είχαν και βιβλιάριο απορίας, οι οικονοµικά αδύναµοι
πολίτες και ανασφάλιστοι, η ίδια κατηγορία, συν ενδεχοµένως
κάποιους που είναι στο πρόγραµµα ανθρωπιστικής κρίσης και
δεν ανήκουν στους άπορους, πράγµα το οποίο δεν συµβαίνει. Οι
άποροι, οι οικονοµικά αδύναµοι είναι αυτοί που εντάσσονται και
στο ένα πρόγραµµα και στο άλλο, άρα µικρός αριθµός πιθανόν
να µην ενέπιπτε σε αυτή την κατηγορία. 

Σε κάθε περίπτωση εγώ δεν θέλω να συγκρίνω µε το παλιό
γιατί χρειαζόταν µία αναµόρφωση. Ούτως ή άλλως είχα φτιάξει,
όπως ξέρετε, και το σχέδιο της απόφασης. 

Αυτό που ρωτάω εγώ σήµερα είναι: Από τον Φεβρουάριο έστω
που ισχύει ο νόµος, αυτοί οι οποίοι ανήκουν σε αυτή την κατη-
γορία, για την οποία προβλέπεται εντελώς δωρεάν ιατροφαρµα-
κευτική περίθαλψη και έχουν πληρώσει το 25% είτε για φάρµακα
είτε για ιατρικές εξετάσεις στον ιδιώτη ή για οποιαδήποτε άλλη
παροχή, θα δικαιούνται να τα ζητήσουν αναδροµικά; Θα καλυ-
φθούν αυτοί οι άνθρωποι; Και βεβαίως θα ήθελα να µας πείτε
πότε εκτιµάτε ότι θα είναι έτοιµο το σύστηµα. Είχατε πει 1η Ιου-
νίου, το αναβάλατε, το πήγατε 15 Ιουλίου. Αυτή η ηµεροµηνία
νοµίζετε ότι θα είναι και τελική ή θα χρειαστεί κι άλλος χρόνος;

Τέλος, ένα συγκριτικό στοιχείο: Για δυόµισι εκατοµµύρια ανα-
σφάλιστους, που λέτε ότι καλύπτονται από αυτή τη διάταξη, προ-
βλέπονται 100 εκατοµµύρια, απ’ ό,τι θυµάµαι. Για τα υπόλοιπα
επτάµισι εκατοµµύρια γιατί χρειάζονται 2,7 εκατοµµύρια –τόσος
είναι ο προϋπολογισµός του ΕΟΠΥΥ- για την ίδια παροχή; Εάν
λογαριάσετε ανά άτοµο θα δείτε ότι ή τα 100 εκατοµµύρια είναι
ελάχιστα έως µηδαµινά και δεν φτάνουν είτε τα 2,7 εκατοµµύρια
είναι υπέρογκα και κατασπαταλώνται. Τι από τα δύο συµβαίνει; 

Εγώ πιστεύω ότι τα 100 εκατοµµύρια, τα οποία έχετε προβλέ-
ψει, δεν είναι για δυόµισι εκατοµµύρια ανασφάλιστους, πρώτον,
γιατί δεν υπάρχουν δυόµισι εκατοµµύρια ανασφάλιστοι, είναι
πολύ µικρότερος ο αριθµός. Όµως, ακόµα και στην περίπτωση
του µικρότερου αριθµού, δεν καλύπτουν τις ανάγκες τα 100 εκα-
τοµµύρια. Πρέπει, κατά την άποψή µου, να αυξηθεί το ποσό. Και
επειδή δεν καλύπτεται, γι’ αυτό κωλυσιεργείτε όσον αφορά την
εφαρµογή. 

Κάνω τώρα εγώ µια απλή σκέψη, αναρωτιέµαι: Γιατί δεν εφαρ-
µόζεται το σύστηµα; Γιατί, εάν αρχίσει να εφαρµόζεται, δεν φτά-
νουν αυτά τα 100 εκατοµµύρια. Πρέπει να βάλει κι άλλα. Προ-
φανώς δεν τα έχει και σου λέει «όσο αργότερα ξεκινήσει, τόσο
το καλύτερο». Αν είναι κάτι άλλο, πείτε τό µας. Αν µάλιστα ανα-
δροµικά δώσετε πίσω τα χρήµατα στους ανθρώπους που τα πλή-
ρωσαν, τότε κάνω λάθος εγώ, γιατί και αρκούν τα 100 εκατοµ-
µύρια και δεν είχατε τέτοια πρόθεση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’ αρχάς να πω

ότι αυτή την περίοδο είναι σε ισχύ το βιβλιάριο απορίας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για όσους το είχαν ήδη εκδώσει.

Οι νέοι δεν µπορούν.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτοί λοιπόν που

είχαν βιβλιάριο απορίας, κύριε Κεγκέρογλου, δικαιούνται, συνε-
χίζουν να παίρνουν τα φάρµακά τους δωρεάν από τα φαρµακεία
των νοσοκοµείων. Όταν γίνει µετάβαση στο άλλο καθεστώς, θα
συνεχίσουν να τα παίρνουν δωρεάν. Γι’ αυτούς, λοιπόν, που αυτή
την περίοδο θα µπορούσαν να ενταχθούν σε αυτή τη ρύθµιση και
δεν έχει ακόµα ετοιµαστεί το σύστηµα, προφανώς δεν υπάρχει
φαντάζοµαι δυνατότητα αναδροµικής επιστροφής. Εδώ και χρό-
νια δεν είχαν αυτή τη δυνατότητα. Εµείς τώρα θα τους τη δώ-
σουµε, από τη στιγµή που θα είναι έτοιµο το σύστηµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα µπορούσαν να είχαν εκδώσει
βιβλιάριο.           

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτή η ρύθµιση, κα-

τά την άποψή µου, θα µπορούσε να είχε γίνει από τη στιγµή που
δηµιουργήθηκε η κρίση και να έχει διασφαλίσει η πολιτεία, το
κράτος και το ασφαλιστικό σύστηµα ότι δεν θα βρεθούν άνθρω-
ποι ακάλυπτοι υγειονοµικά, επειδή θα χάσουν την ασφάλισή
τους. Αυτό δεν έγινε και διογκώθηκε το πρόβληµα. Κάποια στιγ-
µή ο προηγούµενος Πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ είχε µιλήσει για τρία
εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες ανασφάλιστους πολίτες. Τα τελευ-
ταία στοιχεία των ταµείων, παρ’ ότι δεν υπάρχει ακριβής αριθ-
µός, αυτή είναι η αλήθεια, κυµαίνονται ανάµεσα στα 2,2 µε 2,5
εκατοµµύρια. Αυτή είναι η εικόνα που είχαµε µέχρι πρότινος, και
η ουσία είναι η εξής.

Ένα µέρος από αυτούς, κύριε Κεγκέρογλου, όταν είχε σοβαρό
και επείγον πρόβληµα υγείας, προφανώς νοσηλευόταν στο δη-
µόσιο νοσοκοµείο. Το πρόβληµα ήταν, πρώτον, ότι υπήρχε το
φίλτρο της τριµελούς επιτροπής, η οποία έπρεπε να προεγκρίνει
τη νοσηλεία, µε κατεύθυνση από τα νοσοκοµεία να µην εγκρίνει
ακριβές νοσηλείες σε ανασφάλιστους ανθρώπους και µάλιστα
επί ποινή να υπάρξει πειθαρχική δίωξη των µελών αυτών των επι-
τροπών. Αυτά τα λέει πολύ σαφώς η διάταξη του προηγούµενου
νόµου.

Επίσης, ένα µεγάλο µέρος από αυτούς τους πολίτες νοση-
λευόταν και υποχρεωνόταν από τις διοικήσεις των νοσοκοµείων
–από τα λογιστήρια και τα γραφεία κίνησης- να υπογράφει δή-
λωση αποδοχής χρέους και το νοσήλιο να µεταφέρεται ως οφει-
λή στη ΔΟΥ. Αυτό συνέβαινε, κύριε Κεγκέρογλου. Έχει υπερπολ-
λαπλασιαστεί το χρέος των πολιτών, οι οποίοι πραγµατικά είχαν
οικονοµική αδυναµία, εξαιτίας της νοσηλείας την οποία υπέστη-
σαν για κάποιο διάστηµα στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Με αυτή
την έννοια, δεν µπορεί να γίνεται σύγκριση ανάµεσα στον πλη-
θυσµό αυτόν. 

Ένα άλλο στοιχείο επίσης σηµαντικό είναι ότι αυτός ο πληθυ-
σµός είναι κατά βάση πληθυσµός παραγωγικής ηλικίας. Δεν
αφορά υπερήλικες ανθρώπους, που είναι συνταξιούχοι και συ-
νήθως έχουν ασφάλιση. Άρα ο πληθυσµός αυτός δεν κάνει χρή-
ση των υπηρεσιών του συστήµατος υγείας µε την ίδια συχνότητα
που κάνει ο υπόλοιπος πληθυσµός.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι δεν είναι συγκρίσιµα τα µεγέθη, γι’ αυτό
δεν πάει µοναδιαία ανά άτοµο το κόστος. Δεν βγήκε µε αυτόν
τον τρόπο. Είναι µια εκτίµηση αυτή. Εµείς ζητήσαµε από τον
ΕΟΠΥΥ να συνδράµει στη δηµοσιονοµική κάλυψη αυτού του µέ-
τρου, φυσικά από κοινού µε τον κρατικό προϋπολογισµό.

Εν πάση περιπτώσει, είναι σίγουρο ότι ο κρατικός προϋπολο-
γισµός ούτως ή αλλέως θα καλύψει την όποια νοσηλεία, εργα-
στηριακή εξέταση και θεραπεία χρειαστεί, στο δηµόσιο σύστηµα
υγείας, για ανθρώπους οι οποίοι πραγµατικά µέχρι όλο το προ-
ηγούµενο διάστηµα ήταν ανασφαλείς απέναντι στον κίνδυνο για
τη ζωή, απέναντι σε µια σοβαρή αρρώστια. Αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πότε εκτιµάτε ότι θα ξεκινήσει;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Νοµίζω ότι εµείς ξε-

καθαρίσαµε ότι δεν µπορούσαµε να δώσουµε δωρεάν φάρµακα
σε όλον τον ανασφάλιστο πληθυσµό. Επιλέξαµε το πιο φτωχο-
ποιηµένο κοµµάτι, το πιο οικονοµικά αδύναµο από αυτόν τον πλη-
θυσµό και διασφαλίζουµε ότι θα έχει δωρεάν φάρµακα.

Ξέρω ότι γίνονται εντατικές προσπάθειες αυτές τις ηµέρες
ανάµεσα στις συναρµόδιες Υπηρεσίες. Η διαβεβαίωση που έχω
είναι ότι στις 15 Ιουλίου θα µπορέσει να λειτουργήσει το σύστηµα
χωρίς πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνοντας τον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο, θα ήθελα να πω για µία ακόµη φορά ότι αυτός
είναι άσκηση σαφήνειας και χρόνου. Δεν πρέπει να παραπονείται
κανείς, διότι αυτά λέει ο Κανονισµός. Βάζει ασκήσεις χρόνου.
Μπορείτε να είστε σαφείς και περιεκτικοί στον χρόνο που ορίζε-
ται; Ειδάλλως, τα παράπονα, οι διαµαρτυρίες, οι συγκρίσεις και
όλα αυτά είναι για άλλους ανθρώπους σε άλλους χώρους και όχι
µέσα στη Βουλή. Έτσι, για να εξηγούµαστε και να παίρνετε και
την ευθύνη όλοι.

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.24’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Τετάρτη 6 Ιουλίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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